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Igy a h 4 borzalom hidege ogy abból a zsídóknak, akár mint zsdök 

ut dt tagjainkon, amikor a világ minden 
észéből hozzánk érkező zsidő nyomorrótl 
lvasunk. Olvasunk mindennop és sze- 
élyesen iIs talátkozunk vele. Legutóbb a 
ngyel zsidőság borzatmas helyzetéről irtak 
világlapok Az ott élő három és fél 

miílliónyi zstdóság helyzete napról-napra 
almasabb. Anyák khiteszik az vccára 
eyermeke ket, mert nem tudnak nekik enni 

ani. A családfenntartók ezret muakanel- 
ül ődörgenek és nem tudják mihez kezd- 

jerek. De ne gondoljuk, hogy ez az álta- 
lános krizis jele. Annak csak kits része van 

bben. A dolog lényegét az adja meg, hogy 
lengyei állam antiszemit zmusa nem en- 

edi, hogy a zsidő ág rétegeződjék a fog- 
ilkozási ágok között. Senmiféle hivatalt 

ib- nem tölthetnek, bár számarány knál 
és gva, tek ntélyes hányadát adhotnák az 
sz ltam, posta, vasut tisztviseőinek. Ezért 
a on aztán cz, hogy megaöbbentően emel- 
ja, Kedik nap, mint nap a le gyel zstdó ág 

le. vomora. Most már az ameakai zsidóság 
er- m tud ugy és olymértékben segiteni, ahogy 
ék ég ebben, a nogy prosperttás éve ben, mivel 
Te aga is keservesen küzd a mindennoap ért. 
ns egfeljebb ott a jobb évekből felgyülemtett 

- rtalék több kitartást biztostt nekik. 
z- AAmerne fordulunk, seholsem jobb a 

lyzet. A lengyel zsidóság életstandardje 
üj- s0 ha sem volt vatami magos, ae annál kon- 
a otidáltubb volt a német zsiaőké. Most 
n- adt bárányokhoz hasonut a német zsidő- 
o- úg tábora. Htler uralomrojutása óta nem 
ik. dják, hogy mit hoz a holnap. Lehet hogy 
sz ergetni nem fogják őket, de az kétség- 
n en, hogy a zsidő közép és kispotgárság 

ól mindinkább kihuzzák az existenciális 
etőségek létalarjait. A német zstdóság 
vőle sem mutat boldogabb igéretet. 
Meajünk végig minden országon 2 

t nek ? Menjünk cyak el a bukaresti zsdó 
e- ákba, meg a bukovinal, besszarábiat, 

éyi városok és falvak kis háza ba, te- 
b- ntsünk be, a fégvirágos abl kokon át. 
c nnyi fűtetten szoba, mennyi terit tlen 
s- ztal. Hogy tobzódik a nyomor és meny 
y re borzalmas mindaz, ami szemeink elé 
i- rul. Nem szükséges, hogy csok a lengyel- 

emet, vegy más országbeli zsaósóg irtó. 
g tos nyomorán, vagy he yzetén siránkoz- 
ül nk. Csak tekintsünk utt széjjel és a te- 
re etlenség és segiteni nem tudás fájdal- 
n- val sokszorozott infernális leromlását 
z uk, min ten zsdó életlehetőségnek. Hát 

omdn parlamentben nem sziaják na- - nta a zsidóságot? Nem-e ugy állítják 
miniha itt csupa gazdag zsaó émé vi- 

életét. Holcti egy nagyon vékony fet- 
en uszó ré egtő eltekint.e, a zsidóság 

0 ja keserves elhagyatottságban sinylődik. 
agyta az álamhatalom, mely éppen ugy 
engedi itt érvé yesülni a biztos pályá 
mint Lengyelországban. Elhagyja azzol 

= hogy minden törvényt ugy togalmaz, 

nak, akár mint foglalkozási ágakat üzők- 

rosi lakosságot reprezentáló zsidókat a ke- 
reskedőket, az iparosokat, folyton ufabb 
adókkal nyomoritják, mig a paraszt osz- 
tálynak minden kedvezményt megadnak. 

Hol a segitség 2 Kérdezzük mi is és 
sajnos, nem tadunk rá kte égitő feleletet 
adat. Mindenütt nyonor és kétségbeesés és 
sehol senmt remé ysugár, a gálatnak eb- 
ben a felfokozott esztendő ben. 

nek, semmiféle könny tése ne legyen A vá- 
a gondviselés, mely őrzött bennünket évez- 
tedeken át, nem hagy cserben ezután sem, 
meg bizanunk kell abban a nagy életerőben, 
amely akkor mutatta meg mindég legna- 
gyobb erejét, amikor a zs dőság eltenségel 
azt hitték már, hogy elkö ő ték mindazon 
ereket, ame yeh a zs dóő nép géntus életerejét 
mindeddtg ö ökre biztosították. 

Re nétnünk és hinnüak kell, bizat a 
jövőben, mert ez ad erőt a sok csapás el- 
visetésére. 

ugy látszik, nem szeretli a meglepetéseket 
és igyekszik korrigálni ad a balhitet is, 
mintha a zsidósággal szemben tanusitott 
eddigi békés magatartásukat stabilizálni 
akarnák. Hitler kancellár rendeleiet adoltt 
ugyan ki, amelyben megtilt minden erősza- 
kot és különösen az egyes felekezetekkel 
szemben tanusit nem várt tollarenciát... irás- 
ban. A valóságban azonban minden for- 
ditva történik. Az elmult héten már egy- 
mást érték a zsidóellenes exceszusok, ame- 
lyet minden esetben Hitler pártfunkcioná- 
rusai irányitottak. - Cersfeldben a felizgatott 
tömeg számos zsidó kereskedő üzletébe 
hatolt be és fosztogatott. Breszlauban Wal. 
ter Steinfeld zsidő diák gyászistentiszteletét 
zavarták meg, akit egy nemzcetiszociálista 

Sorozatos antiszemita 
kilengések Mémetországban 

Berlin. A némel nemzetiszociálista párt ? ölt meg. Berlinben kisebb összetüzések tör- 
téntek a zsidó és a nemzetiszociálista diá- 
kok között. 

Egész Németország lázban van. A pol- 
gárháboru véres napjai köszöntöttek az 
országra. Neunkirchenben és Frankfurtban 
robban a gáz. Munkanélküliség, sztrájkok, 
zsidóverések. És mindezek tetejében Hitler 
és apostolai, akik tovább szitják az izzó 
parazsat és hajlják a német birodalmat a 
biztos megsemmisülés felé. 

A német 2sidóság azonban nem nézi 
fejvesztetten az eseményeket. Hideg meg- 
fontolással látja, hogy mit kell tennie. 
Tudja, hogy ezekben a pokoli napokban 
csak a teljes összetartás mentheti őket meg 
a végső vusztulástól és ez a tudat hatá- 
rozza meg a mindennapi tetteiket is. 

- 

Cuza támadja a 

Az elmult héten a parlamenti tanács- 
kozások alkalmával, Cuza és Robu ujra 
antiszemita tógában jelentek meg a képvi- 
selőházban és ujra a megérdemelt kaca- 
gás fogadta őket a képviselők padsorai 

] között. Cuza például élesen kikelt a zsidó 
orvosok ellen, akik megmérgezik a falusi 
lakosságot és kérte az azonnali meneszté- 
süket. Lupu azonban nyomban kisütötte, 

hogy Cuza, halálosan beteg leányához, an- 
nak idején, szintén zsidő orvost hivott, aki 
megmentette az életnek a professzor leá- 
nyát. Cuza eközben mélyen hallgat és rágja 
denunciálásban megőszült fehér szakálát. 
Lupura azonban haragszik és ilyeneket 
kiabál feléje : Maga szélhámos1 Mire Lupu 
sem hagyja magát és agyalágyultnak nevezi 

zsidó orvosokat 
— Parlamenti szinfoltok. – 

Curát. Amikor mi mondtuk ugyanezt Cuza 
profeszorról, azt mondták róőlunk, hogy nem 
vagyunk objektivek. Most amikor Lupu 
mondja mindenki tudja, hogy mennyire 
igaza van. De Robu is izgágáskodik. A 
Barlament azonban derült kacagással elintézi 

t is. 

Nem lenne ,teljes" a parlamenti beszá- 
molónk, ha nem emlékeznénk meg Cuzá- 
nak jidis nyelvgyakorlatáról is, aki Tutuc 
párisi román kiküldött nevével kapcsolatban 
azt a páratlan szellemes és mélyenszántó 
gondolatot kockáztatta meg, hogy még jó, 
hogy nem Tochesnek hivják. Ime az a Cuza 
stilusa. És ezzel önmaga felett mondoti 
itéletet. 

Már hosszabb idő óta iIsmeretlen tet- 
tesek éjnek idején rendszeresen betörik a 
zsidó népiskolák ablaktábláit Csernovitzban. 
A tetteseket természetesen mindeddig még 
nem ,„tudta" a rendőrség kézrekeriteni, 

netünték a zslddó iskolák atlaktáált Cszrmovítzhan 
annak dacára, hogy a közeli uccában állan- 
dóan rendőrposzt áll. Minden bizonnyal an- 
tiszemita legények követik el az ablakbe- 
töréseket. A zsidó hitközség megtettle a 
feljelentést.



2 NÉPÜNK 

HET cLos 
Ezt irja a Romanta cimű lapocska, l 

az ősi hajdu fészekben, Nagyszalontán Je- 
lenik meg a nyilvánosság kizárásaval. Ha a 
zsidó lapok nem irnának róla, a világ nem 
is tudná, hogy létezik egy ilyen sejtpapir. 
Nem akarjuk a lapocska reklámlát még fo- 
kozni, mert nem érdemli meg. Hogy mit is 
ir? Régi frazeologia, emely már-már a ne- 
vetségig fullad. A zsidő, a vérszopó légy! 
Ne vásárolj zsidótól és a többi... Mit svól- 
junk ehez ? Vegyük elő a szótárunkban levő 
összes szuperlalivuszoka!? Hogy gonosz- 
ság, gazság, rémes és borzalmas ? Oh, 
ezen már tul kell legyünk. Akármilyen go- 
noszság, akármilyen gazság, „Valahu Cre- 
mene' álnév alalt megbujó publicista" igy 
gondolja megoldani a zsidőkérdést. Mi tör- 
ténelmi matertalista alapon állunk. Ezért 
csak röviden ugy gondoljuk az ilyen vidéki 
bolhák megfékezését, hogy a szalontai ke- 
reskedők adjanak le neki egynehány kis 
hirdetést. Hiszen éhes szegény. Egy elhe- 
lyezkedni nem tudó féreg, akinek üres a 
zsebe, meg a gyomra. Dehogy haragszik ő 
a zsidókra. Csak ugy hiszi, amiért ő neki 
nincs és talán látja, hogy nehány zsidő ke- 
reskedő még él, vagyis inkább vegelál, ak- 

kor már felfordul a világ. Már mint a sza- 
lontai piactér, ahol ő a légy! Nem kell sem 
szóval, sem tollal agyoncsapni. Kár a nyom- 
dafestékért, meg a zsidóő lapok hasábjaiért. 

Az ilyen kis senkik tiszavirág életét, 
még a mi felháborodásunkkal se tápláljuk. 
Tudjuk, hogy gyülölnek bennünket. Ez nem 
ujság. Nekünk semmi sem ujság már. Csak 
egy pár garast kell neki adni — és hallgat 
mint a dinnye a füben... 

Aki a szombatot tartja, 
—- árdrádggitó 

Abba a gyüjteménybe, melyet „csoda- 
bogarak? néven ismer a napi krónika, meg- 
érdemel az alábbi eset egy dombostüt, 
melyre felszurva reprezentativ darabja lesz 
a gyüjteménynek. 

A Dimineata szombati száma, — egye- 
nesen Popovici igazságügyminiszterhez ci 
mezve, – nem mindennapi érdekességü 
cikket közöl arróől, hogy a regáti Covorlui 
megyében levő Beresti községben az elmult 
szombaton megjelent az ottani járásbiróság 
egyik albirája Lupu Fein beresti kereskedő 
ruhaüzletében és a spekula törvény alapján 
jegyzőkönyvet vett tel árdrágitás vélsége 
mialt Lupu Fein ellen abból az indokból, 
mert megállapitotta, hogy Fein Lupu üzletét 
minden szombaton zárva tarlja. 

Ha valokit akár Erdélyben, akár a Re- 
gátban Feinnak és még hozzá Lupunak is 
hivnak, egészen bizonyos, hogy nem tarto- 
zik sem a római anyaszentegyház kebelébe, 
sem a görög keleti hivek sorába, hanem 
egészen bizonyosan rendezetlen felekezetü. 
A kiszálló ját ásbiró valószinüleg tudja, hogy 
a Lupu Feinok, ha befarfják a saját vallá- 
suk törvényeit, akkor szombaton zárva szok- 
dok tartani, tekintettel arra hogy a mózes- 
vallás ezidőszerint és egyelőre egész Ro 
mánia területén elismer! vallásfeleke et, ak- 
kor a birónak most már mint törvényisme- 
rőnek tudni kellett volna, hogy az elismert 
és bevett vallásfelekezet hivei vallá-ukat 
szabadon gyakorolhatják, tehát ha szombati 
napon nem akarnak nyitva tartani, akkor 
üzleteiket bezárhatják. De tovább megyünk, 
nem kell ahoz se zsidónak, se katolikus 
nak lenni, legyen valaki felekezetenkivüli 
is, szerintünk akkor is jogában van soját 
üzletét akkor zárva tartani, amikor akarja. 

Kivételt képeznek bizonyos speciális, vagy 
monopolcikkekkel foglalkozó kereskedők. 
A kérdéses esetben nincs ilyen speciális 
kereskedőről szó, mert Lupu Fein ur ruhá- 
zati cikkeket árul, illetve csak árulna, ha 
lenne vevője és azt hisszük, hogy még éj- 
fel is szivesen nyilva tartoná üzletét, de va- 
lós inü, hogy még nappal sem tolonganak 
a berestiek az üzletében. 

Kérdezni fogják Ösök ezek után, hogy 
hogyan lehet a szombati zárvatartásból ár- 
drágitás ? Hogy kerül a csizma a speiba 

ZÁk 
v 

Ne vásároljatok zsidőtől! fe 

és hogy kerül a szombati nyugalom az ár- 
drágitási törvénnyel összeütközésbe? Nos 
a . A járásb 

t Tzdö ene a 
hogy Fein Lupu üzletét zá 
a fordalomból ez ul, ez 
kinálalot és ennek övetk 
a spekulatörvény 10-ik sza 
vélségel köveli el, melynek 
három hónaptól kilenc hő 
fogház és 5.000 Leitől 30.000 Lei-ig te 
hető pénzbirság. A hivatott törvényszakasz 
arról intézkedik, hogy aki megtagadja jogos 

ok nélkül az áru eladását és egyben az árut 
azon reményben, hogy annak ára emelkedni 
fog, árdrágilást célzailal elvonja a lorga- 
lomból, fenti büntetés alá esik. A járásblró 
álfal felvett jegyzőkönyv szerint Fein Lupu 
azzal a magatartásával, hogy az üzletét 
szombati napokon zárva tarlja, megtagadja 
az áru eladását és ezzel kerül összeülkö- 
zésbe a 10-ik szakasszal. ; 

Megemlítjük még itt, hogy a 10-ik sza- 
kasz alkalma ása ma már mindentől elte- 
kintve valóságos anakronizmus, hiszen min- 
den kereskedő áron alul adja el a porté- 
kát, csak legyen aki vegye. Hogy a biróság 
a felvett jogi szörnyszülöttről mint fog vé- 
lekedni, az nem lehet kétséjes. Legjobb 
esetben mulatni fognak ralta, de a biróra 
nézve rosszabb esetlben felterjesztik ezt a 
negyszerü jogászi produktumot az igazság- 
ügyminiszterhez, hogy döntsék el, bírői tu- 
dallanságről, felekezetli türelmetlenségről, 
vagy pedig hivatalos hatalommal való visz- 
szaélésről van e szó? 

Az elején azt irtuk, hogy gombostüre 
való felszurásra ajánljuk a közölt csodabo- 
garat, de helyes lenne magát a jegyzőkönyv 
elkövetőjét gombostüre tüzni. 

. 

Mindenüti és mindenben a zsidók. Nem- 
csak Szalontán és nemcsak Berestiben, ha- 

nem például Brünnben is. Halljuk csak, mit 

is mondanak Kobzinek és Gaidl, cseh fas- 

sista vezérek? Azt mondják, hogy a cseh 
fassisták fő célja, hogy a zsidóknak és né- 
meteknek veszedelmes befolyását megtör- 
jék Tehát megint és mindenütt a zsidók. 
Ezen a német és zsidó aknamunkán akar 

rést ütni a csehek tassizmusa. A „Frankfur- 

ter Zeitung" ezekhez a hirekhez a követ 

kező kommentárt füzi: ,A németeknek fuar- 

csán hangzik épen e pillanatban, hogy a 

németeket és zsidókat ennyire identiiikálják 
a cseh fessista körök". 

Valóban a könnykicsordulásig kacag- 
tató. Csehországban azzal gyanusitják a 

zsidókat, hogy német érdekeket s olgálnak. 

Németországban meg más nőta járja. Csak 

a refrén mindég és mindenült egy: üsd a 
zsidót. 

Hitler méregfoga 

A „Manchester Guardian" kérdi egyik 

cikkében, hogy valjon mi lesz a német zsi- 

dókkal Hitler érája alatt? Hiszen Hitler azt 

hirdette, hogy kikergeti őket az országból 

és vagyonukat felosztja a fajnémetek kö- 

zött. A ,Daily Mail" irja, hogy a nácik iz- 

gatottan várják a hirdetett program megva- 

lósítását. Azt is irja a nagy angol lap, hogy 

amikor a nemzeli szocialisták tüntettek a 

berlini tőzsde előtt és azt kiáltották, le a ka- 
pitatistákkal és zsidókkal, meg le a nemzet 

közi tökével, abban a percben a zsidő és 

nem zsidő börztánerek magasabb kurzuso- 

kat jegyertek fel a tőzsde nagy táblájára. 

Miért 2 Mer! Hugenberg tartja a gyeplőt és 

Huler csak egy marionett figura, akit ugy 

fologatnak a löbbiek, ahogy akarnak. Jó 

dolguk nem lesz a zsidóőknak Némethonban, 

—= de hol vagyunk a náci programmtól ? 
Legalább olyan messzi, mint Hitler - egy 
igazi konstruktiv államférfiu fogalmától. Leg- 
alább... 

. 

Ezzel szemben... Igen ezzel szemben 

hozsa a hirt a távíró Varsóból... A var- 

sói pályaudvarról egy különvonat indult el 
500 lengyel kivándorlóval, akik valameny- 
nyien Balesztinába mennek uj élelet kez- 
deni. A fele ezeknek chaluc, a másik része 
középosztálybeti. Peszáchig hetenkint 200 
zsidő indul Varsóból Palesztina felé... 

- 

Nagyszalontával, Berestivel. 
az antiszemitizmus minden kis 

rihi Hanyar Hamlnraci erté 
felliáa Erdély és Bánát máltó 
Nehéz időkben fordul a ,„Hechaluc- 

Hamizrachi" jelen felhivásával hozzátok zsidő 
lestvérek segilségért. Egy évvel ezelőtt 
megkiséreltük, hogy egy önálló chalucne- 
velő és kiképző telepel állitsunk fel. Ezen 
elhatározásra azon körülmény kényszeritett 
minket, hogy a gazdasági válság napról- 
napra a zsidó ifjuság ezreit a szétső balol- 

dali szervezelekbe sodoria, ahonnan nincs 
többé kiul és teljesen elvesznek a zsidóság 
számára. De még a többi chaluc-szerveze- 
tek sem felelnek meg annyira hivatásaik- 
nak — különösen vallási szempontból - 
hogy azokra ifjuságunk nevelését rábizhas- 
suk. Ezen vállalkozásunk azonban nem lett 
az erdélyi zsidóság részéről oly mértékben és 
a zal a megértéssel felkarolva, mint ah 
gyan mi azt elképzelük. Nemtörődömség- 
gel viseltetlek ezen kisérletünk iránt az er- 
délyi zsidóság vezetői, kik ledelsősorban 
hivatva lettek volna a vallásos ifjuság eme 
vállalkozásának megvalósításában segiteni. 

Bizonytalanság és kilálástalanság köz 
pette, csupán saját erőnkben és önfeláldozó 
elvtársainkban bizva mentünk bele ebbe a 
felelősségteljes munkába. Erős akaratunkkal 
és kitartásunkkal minden nehézséget legyőz- 
tünk és emberfeletti áldozatok árán sikerült 
circa 100 ifju testvérünknek mezőgazdasági 
és ipari kiképzést nyujtani és a tavalyi te- 
lepünkön kiképzett chalucaink első csoportja 
már elhagyta a keserves galutot és a leg- 
jobb felfételek mellett helye kedtek el Erec 
jiszraelben. Ezalatt az idő alatt az ifjuság 
hely ete százszorossan megsulyosbodott. - 
Mindkétnembeli ifjuság százai kilincselnek 
ajtalnkon, hogy vegyük fel őket Hachsarat 
telepeinkre és adjuk meg nekik a lehetősé- 
get Paleszinába való allijázásukhoz. Az if- 
juság kétségbeesetten és reménytelenül néz 
a jövője elé és Erec-Jiszraelben látja az 
egyedüli mentőszigetet, hol békében, bol- 
dogságban és szabadságban élheti le életét. 

A tapasztalatok igazolják, hogy Erec 
Jiszrael csak áldozatrakész és min 
den tekintetben felkészült iljakat fogad be 
Csak azok élvezhetik Palesztina gyönyöreit, 
akik minden nehéz fizikai munkára való el 
szántaágqaal mennek ki. 

Ebben az évben Erdély különbörző vá 
rosaiban álldunk fel hachsara-telepeket. Tg. 
Muresen, Clujon, Sigheten és Borsán. Ezen 
kivül egy teljesen elkülönitett leánytelepe 
Sigheten. Nem karddal és fegyverrel akarjuk 

Erec Jiszraelt meghóditani. A Tórával, kul 
turával, munkával és önleláldozással készi 

lünk fel a nagy küzdelemre. A chaluc küz 

ködik, szenved, áldozatokat hoz és önma 
gát, egész jövőjét áldozza fel a zsidő né 

oltárán — népéért, országáért és Tőrájáért 

Erdélyi és bánáti zsidó testvérek 
Elvárjuk a Ti támogatásotokat! Anyag 

és erkölcsi támogatást! Ezen hónapo 
„chalucakció" hónapjának proklamáltuk 
Mindenki, aki szivén viseli gyermekei és 
zsidő nép érdekeit, köleles segitségünkr 
lenni. Ez az egyedüli mentsége a mi ifju 
ságunknak! Gondolkozzatok és meggyőződ 
tök arról, hogy csak azon ilju, mely a 
sorainkban foglal helyet és amely től 
kapja neveléséi csak az marad örökké h 
séges népünkhöz, Tóránkhoz és országun 

hoz. Támogassatok tehát szent munkánkba 

és fogadjátok s ivesen megbizottjainkat, ki 

e napokban fel fognak Benneteket kere 
hogy adakozzatok a chalucalap javára. 

Teljesítsétek kötelességeiteket! 
A Mizrachi Országos Köznontja nevében : 

Nussbann Samuel m. p. Wasserstrom Sándo 
m. p., Kebbi Klein Elljahum. p, Rotftenberg lózs 

m. p, Rath Efraim m. p. 

A Brith Hanoar Hamizrachi Központja nevében: 

Just Móse m. p, Izrael Alberi m, p, Feldma 
Nándor m. p. 

-
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Á napokban a eluji törvénys éki fog- : 

házból kiszabaditottam hosszas utánjárás 

atán egy 18 éves zsidó ifjut, aki komu- 
nista propaganda kifejtéséér! lett letartóz- 

alásba helye ve. Nem az első, - s nem 
az utolsó eset. Hogy mégis irok róla, – 
ugy azt azért teszem, – mert az ifju szü- 

áflel: erősen vallásos, orthodox emberek. 

Hiogyan lehetséges mégis, hogy egy 
ifju, aki odahaza csok a legszigorubb zsidó 

Hrányzat megnyilatkozását láthatta, a leg 

szélsőbb baloldali eszmék szolgálatába 

! szegődjön? 
nincs Hogyan lehetséges az, hogy ifjusá- 

lóság gunk jelentékeny része balf lé orientálódik, 

veze- sa ezzel együtt feljesen elszakad a zsidósá- 

ásaik- gálól is. 
Érdemes elmélkedni a dolog felől. 
Tény az, hogy a jelenlegi sulyos gazdasági 

helyzetben a feltörekedő ifjuságra egy na- 

gyon szomoru jövő virrad. Nem lát el- 

helyezkedési lehetőséget. Mai életlehető- 
sége is annyira sivár, hogy csakis a fenn- 

álló termelési rend teljes megváltóztatásá- 

től remél valami jobbal, ami megélhetését, 

elhelyezkedését valamennyire is biztositani 

fogja. Ez a rettenetes helyzet kétszeresen 

is reá nehezkedik a zsidó ifjuságra, amely 
teljesen kizárva az állami szerkezet kere- 

tében való elhelyezkedés lehetőségétől, 

többé már nem tör az intellektuel pályára. 
De nem lát lehetőséget az ipari vagy ke- 
reskedelmi pályákon való elhelyezkedésben 

sem, – s ezért hiába keres utat ő is az 
életlhez, csak azt látja, hogy igy, amint a 
helyzet ma van, — nincsen jól, — nem ta- 
lálhatja fel az önfenntartás eszközeit, — tehát 
mindezek consedventiájaképen le kell vonja 
azt a következtetés!, hogy csakis a társa- 
dalomnak és a termelésnek kollektiv mó- 
don való álalakitásában és megteremtésé- 
ben fogja megtalálni az élethez való utat. 
Eia és csakis ez a magyarázat adja 
meg a lélektani felfogását az ifjuság balra- 
tolódásának. 

A zsidő ifjuág neveléséről 
rta: Dr KLEIN MIKSA, 

az erdélyrészi Országos Zsidő Bárt elnöke. 

Mi szülők fájdalommal kell lássuk, hogy 
az ifjuságnak sok-sok tekintetben igaza van. 
Nem lehet máskép. Bár mennyire is vérzik 
a lelkünk érettük, feljesen letört rezigná- 
cióval látjuk az ifjuság bergődését, de 
nem tudunk segiteni rajtuk, mert minket 
is ugy fojtogat a gazdasági krizis, hogy 
napról-napra mind jobban merülünk el, s 
ma holnap a családunk miaden tagja a 
munkanélküliek szomoru csapatába kerül. 

De kérdem: szabade ilyen letört ke- 
serüséggel és rezignacióval néznünk a dol- 
gokat, s neme kellene mindent megkisé- 
relnünk, hogy gyermekeinket megmentsük 
és megtarisuok magunknak és zsidősá- 
gunknak ? 

Tettünk e valamit Iis avégett, hogy 
az ifjuságot visszatartsuk és tehetünk-e 
valamit egyáltalán abban a tekintetben, 
hogy az ifjuságunkat visszatartisuak a 
szélsőséges áramlatoktól ? 

Szerény véleményem sverint, nem fet- 
tünk eleget kötelezetiségünknek, de tehe- 
tünk sokat ebben az irányban. 

Minden időben a zsidóságnak küzde- 
nie kellett existenciájáért, felszabadulá- 
sáért és zsidóságáért. 

Ebben a küzdelemben: a vallás volt 
a legnagyobb erő. A zsidó valláshoz való 
ragaszkodás, a tradició megörzése és 
további generációknak való átmentése 
olyan lelki áldozatkészséget váltott ki, 
amely fenntartotta a zsidóságot. 

Ézt az ideált, - a zsidósághoz való 
ragaszkodást kell beleplántáljuk az ifjuság 
leikébe, - ideált kell ültessünk lelkébe és 

is. Hitet és reményt kell keltsünk bennük 
egy szebb jövő iránt, s akkor ujra mieink 
fognak maradni gyermekeink 

Ezért a zsidő Iskola fokozoltabb fej- 
lesztését kell szemelőtt tartsuk. A chéderek, 

— a jesivák, – az elemi iskolák és közép- 
iskolák támogatása utján tudjuk csak meg- 
tartani ifjuságunkat. 

akkor átfogjuk élni a gadasági válságot , 

Az emberszeretet és az általános em- 
Dberi szolidáritás ideálja, s az erre 
való törekvés mellett, — ismertetni kell az 
ifjusággal a zsidő történelmet, — az uj zsidő 
renesaince mozgalmat, - a zsidó vallás 
örök erkölcsi tanitásait, — s akkor nem kell 
aggódnunk. 
Ezért hirdetem teljes meggyőződéssel, 
hogy zsidó nevelést kell adjunk gyerme- 
keinknek, - zsidó ideálokat ültessünk lel- 
kükbe, s akkor elmulik a beszély gyerme- 
keink feje felőt, - akkor megmaradnak 
a mi egyet'en kincsünknek, – és maradni 
fognak a mi eszményeink továbbovivőinek. 

Takaaritásra 
festék, lack- és kefeárut 
valamint a világhirűü „Express" 
poloskairtót és „Express" 

Magyasfényt, mely butorát 
uljjá varázsolja; legolcsóbban csak 

TERMS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 

Strada Micolae lorga (Iöldfa-ucca) 10 
Telefon 378 Telefon 378 

Fuchs Manci 
fűzőszalonjában legfinomabb és 
legpontosobb kivitelben készülnek: 
Prinzess fűzők, minden fasonu 
divattűzők és orvosi rendeletre 

gyógyfűzők. 

ORADEA, Piata Mihai Viteazul 11-a. 
(Ulimann-palota). 

v.GuOSZMANN 
ortn "D3 vendégtöle 

süctUREST 
Calea Victoriéi 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 fosásos menü 40 lei. 

A rejtélyes vendég 
Legenda a prágai gettóból 

Sok sok évvel ezelőtt élt Prágában, a 
geltő sötétjében egy gyertyaöntő, kinek hire 
hazáján tul messzire eljutott, mert az ő 
mestersége titokzatos müvészet volt, jám- 
borságában pedig felülmulta a többiekel. 
A gyertyák, melyeket ő öntött, nemcsak 
szép formájuak voltak, nemcsak tiszta viasz- 
ból készültek, hanem fényesebben és hosz- 
szabb ideig égtek, mint más gyertyák és 
volt egynéhány furcsa sajátságuk. Mesterük 
csak szent célra készitetie őket, csak ün- 
nepi órákban, csak megszentelt helyen ég- 

tek. Különös módon tudtak feladatukhoz 
igazodni és csaknem élőlényeknek látszot- 
tak, Voltak nagy, vörös gyertyák, amelyek 
Kolnidré estétől kezdve egész éjszakán és 
omkipur napján át- égtek, anélkül, hogy 
kisebbek lettek, vagy akár csak csepegtek 
volna. És hogyha a félelmes nap végezté- 
vel az előimádkozó kimondta ünnepélyesen 
hétscer, hogy az „Örökkévaló, Ő, az Isten !" 
akkor ezek a gyertyák hirtelen hófehérré 
váltak, mint ahogy a főpap idején fehérré 

lett a veres fonál, ha a szentek szentélyé- 
ben felszállott a füstölők gőze. Senki se 
tudta, vajjon a gyertyaöntő művészetének 
titka volle ez, avagy égi jel, mely a köz- 
ségnek szólt, hogy vigasztalódjék meg és 

örvendjen. De nem volt e az is sajátságos, 
hogy a gyertyaöntő chanukagyertyáin ugyanaz 
a csoda ment végbe, meri egykor a 
Makkabeusok olajmécsein: teljes nyolc na- 

: vg égtek, de egy őrával sem tovább az 
tnnepnél, - akár az első nepon, akár az 
utolsó estén gyujtották meg őket? Vagy 
hol volt még a föld kerekségén olyan cso- 
dálatos havdóló-gyertya, melyet sem vizzel, 

a 

1 egyesegyedül annak a bornak egy cseppjé- 

vel, mely fölött elmondták a szombatesti 
áldást ? 

De legkülönösebbek és legnagysze- 

rübbek a szombati gyertlyái voltak. A köz- 

ség templomában száz gyergyatartó állott, 

mindegyikben öl gyertya égett s a gyertya- 

öntő azok közé tartozott, akikre Isten ál- 

dását kérik a Tóra előtt, mert „imaházakat 

emeltek, hozzájárultak világitásukhoz gyer- 

tyáral és a kiddushoz, meg havdálához 

Dorral.: Minden péntek este ötszáz gyö- 

nyörü gyertya égeti a prágai zsinagógában 

s ezek a gyerlyák sajátságos gyertyák vol- 

tak. Mert egészen addig, mig a szombat el 
nem jött, ködösen, fénytelenül égtek s ugy 

rémlett, miniha az egész nagy helyiséget, 
a sok gyertya ellenére, a hétköznap ár- 

nyéka boritaná. De mihelyt az előimádkozó 

elkezdte a „Lechó daudi .t, a gyertyalán- 
gok egyre magasabbra nőttek, egyre vilá- 
gosabb, ragyogóbb, ünnepélyesebb fény 
öőmlött el a templomon. Mikor azután a 
község az ajtó felé fordult, hogy a szom- 
batot üdvözölje: ,Vonulj be békében, urad- 
nak ékességel" — akkor hirtelen magasra 
lobbant a fényük és ragyogó lángjukat a 

bejárat felé forditolták. 
. 

De volt idő, mikor a gyertyaöntőt mély, 

nagy fájdalom és megalázottság érzése töl. 
tötte el. S ez akkor volt, amikor péntek 
este, templom után a családok boldogan 
ujságolták egymásnak, hogy vendéget visz- 
nek haza, szombati vendéget, „vándort", 
aki majd mesél, rengeleget mesél, messzi 

gyertyák fényénél ... Ő nem, ennek az 
ünnepi örömnek a gyertyaöntő nem lehe- 
tett ellene. Mig a gyerlyái vidáman ragyog- 

tak meleg otthonukban, ahol a ,„vándor" 

mesélt, mintha ők is örülnének a sok uj- 

ságnak, addig az aki gyerlyákat öntötte, ko- 
mor magánosságba merült. Ő nem hivha- 
tolt vendéget, neki nem volt felesége, ki 

puha ülőhelyet készitett volna a vendégnek, 

sem gyermekei, kik szeliden hajtották volna 

meg fejecskéjüket, mig a vendég megáldja 

őkel, hogy legyenek mint Efrajim és Me- 

nasse . . . Nem, Isten őt rut külsővel verte 
meg, s ezért mindig távol maradt a vidám, 
boldog, ép és egészséges emberek köré- 
ből. A hátán egy szörnyü pupot hordott, 

bőre ráncos voli és kiaszott. A férfiak 

valamennyien tisztelték szorgalma, jámbor- 

sága és csodálatos művészele miatt, de a 

nők kitértek utjából . . . 

Egyik péntek éjszakán, mikor ujra ki- 

vert kuiya módjára bolyongott az üres ut- 

cákon, hirtelen ugy rémlett neki, mintha 

halk lépteket hallana maga mögött. Megma- 

gyarázhatatlan rémület szállotta meg, nem 

mert hátranézni, csak meggyorsitotta lépteit. 

De rejtélyes üldözője mindenütt nyomában 

volt. Rohanni kezdett, de mikor hosszu haj- 

sza után hhegve megállott, megint maga 

mögött hallotta a különös lépteket. Ekkor, 

félig eszméletét vesztve a kétségbeesés ől, 

hazafutolt, belekapaszkodott a kapufélfába 

és reszkető kézzel nyult a kucsért, melyet 

a küszöbb alatt szokott elrejleni De még 

mielőlt megforgathatta vol a kulcsot a zár- 

ban, mintha a földből nőtt volna ki, mellette- 

országokról, amelyeket bejárt s talán a 

szentlöldről is, ahol megfordult, mesélni 

eldma sem ráfujással nem lehetett eloltani, csak meg majd haltgatják, áhitatos csendben a 
fog csodálatos és gyönyörü történeteket, ők 

termelt egy árnyék és egy mély, érces hang. 

nevén szólitotta. 
Szive ugy dobogott, hogy a torkában 

1 érezte a lüktetését: de valami belső kény-
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A károlyi főrabbi egyelőre 
nem szándékszik a szatmári 

főrabbi-széket betölteni 
Kettészakadásra van kilátás a szatmári 

orthodox hitközségben 
Satu-Mare. Február 12. - Ismeretes, 

hogy a szatmári orth. izr. hitközség vezető- 
sége a dési rabbi-kollégium határozatának 
érlelmében, több izben megkérte Teitelbaum 
Joel károlyi főrabbit, hogy az immár ré- 
gebben esedékes rabbi-installáció határidejét 
jelölje meg, hogy igy a hitközsé , a Din Tora 
határozatainak eleget téve, az évek óta üre- 
sedésben lévő szatmári főrabbi-széket be- 
tölthesse. 

A legutőbbi irásbeli megkeresés után, 
a hitközség egyik prominens vezetőférfiát, 
ifi. Reiter Mór bankigazgatót bizta meg, hogy 
az installációra vonatkozó részletkérdéseket, 
a károlyi főrabbival megbeszélje. A károlyi 
főrabbi azonban még mindig nem mutatott 
hajlandóságot arra, hogy határozott nyilat- 
kozatot tegyen a rabbi-installáció időpontjá- 
nak a megjelölésére. Sőt, amidőn ifj. Reiter 
Mór hitközségének békés szándékait, meg- 
értő nemes intencióit vázolta és arra kérte 
a károlyi főrabbit, hogy a rabbiszék betöl- 
tésére vonatkozólag határozott nyilatkozatot 
tegyen, akkor a károlyi főrabbi egy kitérő 
válass al ugy nyilatko ott, hogy a leghelye- 
sebbnek látná, ha a szatmári hitközség, a 
teljes béke helyreállitása érdekében, mind- 
két félnek megfelelőleg, kettéválasztatnék. 

Ugy látszik, hogy a károlyi főrabbi nem 
is akarja egyelőre elfoglalni a szatmári fő- 
rabbi-széket, mivel elleneseiben megjelölte 
volna az időpontot, amely neki a dési rob- 
bikollégium határozata értelmében nemcsak 
joga, de a szatmári hitközség belbékéje ér- 
dekében, kötelessége is lett volna. Mi csak 
az erdélyi orthodoxia és elsősorban a szat- 
mári hitközség érdekében nyugvópontra ju- 
toltnak szeretnénk már látni az ügyet, amely 
az erdélyi orthodoxia belbékéjének oly so- 
kat árt és még sok keserü pillanattól sze- 
retnénk megóvva látni az erdélyi orthodox 
zsidóságot akkor, amidőn sulyos problémál- 
nak keresztülvitelére egy igazi, nagy meg- 
bonthatatlan egységre van szüksége. 

szerüség arra hajtotta, hogy odaforduljon 
az ismeretlen felé. Oriási termetü embert 
látott maga előtt, poros utazóruhában : arcát 
beárnyékolta a széleskarimáju kalap. 

—– Miért fotsz előlem, gyertyaöntő ? – 
kérdezte az ismeretlen. 

A gyertyaöntő pedig végre összeszedte 
az erejét és félénken felelt : 

- Ilyenkor éjnek idején nem biztonsá- 
gos a város. Rablónépség ólálkodik oda- 
künn és a városnak se fala, se kapuja. 

— Hát te, ha olyan félénk vagy, mit 
kóborolsz szombat éjszakáján az utcán ? El- 
vesztettél valamit ? Keressz valakit? Tolán 
nincs hajlékod? 

A gyertyaöntő szólni akart, de nyelve 
nem engedelmeskedett és tehetetlenül, kin- 
lTódva nézett az idegenre. 

Az pedig egy pillanatnyi hallgatás után 
folytatta : 
— Hát én majd megmondom, mi já- 

ratban vagy. Vendéget keressz a házad szá- 
mára. Mert üres házad és ha asztalhoz ülsz, 
tükröd a falon mindig csak a magad szo- 
moru arcát veti vissza. De tele vagy vágyó- 
dással, te is szeretnél valakinek a szemébe 
nézni, valakit vendégül látni, valakinek a 
szavára figyelni, ha élményeiről mesél. És 
mert ugy, ahogy az Isten teremtett nem 
mersz emberek közzé menni, mert elátkozott- 
mnak érzed magad, mert... 

De a gyertyaöntő itt félbeszakitotta, mert 
hirtelen eltünt minden félelme és bátorsága 
visszatért. 

— Ki vagy te, – kiáltotta mélységes 
csodálkozással, - ki vagy te, aki nemcsak 
nevemet, hanem minden titkos gondolato- 
mat ismered ? Aki nem csak lépteimet, ha- 
nem lelkemet is követni tudtad? 
— En ate vendéged vagyok ! — szólott 

az idegen. EÉs ezzel kivette kezéből a kul- 

A palesztinai épités A jeruzsálemi frank zsi- 
krónikája. 

Röviddel ezelőtt kezdődtek el egy uj papirgyár 
alopitásának előkészitő munkálatai. A részvénytár- 
szságnak, amely 30000 font alaptőkével indul. az 
ifju Lord Melchet is tagja. A gyár Haifa közelében 
épül fel és nagy jelentőséget tulajdonitanak a szak- 
értők annak. hogy a papirgyártáshoz szükséges 
összes nyersanyogokat fel lehet lelni az országban 
és nincs szükség az importra. 

Egy zsidó társaság a közelmult hetekben pró- 
baképen egy gőzhajót helyezett kereskedelmi cé- 
lokra forgalomba. A próbának az lett az eredménye, 
hogy a napokban ujabb két hajót helyeztek forga- 
lomba. 

A grodnóil üveggyár egy képviselője kereste 
fel a röviddel ezelőtt Erec-jiszroelt, hogy informá- 
lódjon az ilteni üzteti lehetőségekről AÁ grodnói 
üveggyár már meg is kezdte az épitkezéseket és a 
szükseges gépeket már el is inditotta Erec-Jiszroel- 
felé. 

Egy radomi zsidó kereskedő transszmisszlós 
gépgyár épitését kezdte med. Ilyen gyár nincs az 
egész közel-keleten. Az évenként importált transsz. 
missziós gépek értéke meghaladja a 10,000 fontot. 

e 

Tel-Avivban a napokban fejeződtek be egy ala 
minumgyár épitési munkálatai. A közeljövőben már 
teljes üzemmel megindul a gyár. 

Az Agudasz liszroel jeruzsálemi központja, 
most egy narancsültetvény megvásárlásának tervé- 
vel toglalkozik, amelyen kizárólag vallásos munká- 
sokat foglalkoztatnának. 

Járványos 

iníluenzától 
megóbvja a 

kellemtes 

illatu és 

fertőtlenítő 

Szem:! László 
toalette-szappan 

I. HEINRICH S. A. 

SZAPPANGYÁRA, CLU,. 

dók imádkozási módja 
— Jeruzsálemi levél - 

A kolozsvári vallásos zsidóság egyik volt pro- 
minens tagia, Jehuda Léb Pál, eki ismert jóték 
ságávat, hozzátartozóin kivül, 10 flatalembert gek 
fel a vallásos zsidó tudományokban való jártasság- 
gal, néhány hónappal ezelőtt telepedett át a szent- 
földre, most pedig már levelet is irt az ottani frank 
zsidók vallásos életmódjáról, amelyből a következő 
eddig kevéssé ismert ájtatoskodás módját tartjuk 
szükségesnek olvasóinkkal közölni: 

.Az elmult héten egy frank templomban vol- 
tam, ahol évenként a Savavem előti egy min- 
denkire kötelező bőjtnapot tartanak. Ilyenkor a 
községhez tartozó nők, férfiak és gyermekek 
összegyülnek a templomban sachrut-ot imádkozni 
és ezt követőleg egy óráig tartó különböző imá- 
kat mondanak el. Ennek befejeztével háromszor 
egymásután mondják el a teljes Dávid zsoltáro- 
kat és ez összesen 9 óra hosszáig tart. Elkép- 
zelhető, mily lassan lettek ezen imák megfelelő 
keleties dallamokkal elmondva. Tiz frank zsidé 
állott állandóan az imaház pódiumán és mind- 
egyik 10 -10 zsoltárt recitált hangosan és a köz- 
ség többi tagiai csendesen utána mondogatták. 
Igy volt ez a többi imáknál is. A többi imákat 
a pódiumon levő egyik fiatal bádogos mondotta 
elő, elképzelhetetlen szivbemarkoló hangon. A 
pódiumon még hét ember tartózkodott, mind- 
egyiknek kezében egy sófár volt és az imák kö- 
zepette, amidőn a írank recitált, a meltette levő 
9 frank szintén közzékiáltott és a hét férfiu han- 
gos kiáltozás közepetie pedig belefuit a sófárba. 
Borzasztóan fájdalmas volt a látvány és nem 
maradt a gyermekek közül, nem szólva a nők és 
férfiakról egyetlen egy sem, ak! hangos zoko- 
gásban ne tört volna ki. Én át voltam hatva ama 
tudattól, hogy az ilyen ima hatása alatt el kell jön- 
nie a mi megváltásunknak, a galuth keserveiből. 
Mindenki, aki ezt végignézte, még nem hitte 
volna el, hogy az igazi zsidó megváltás ne ér- 
kezett volna el 

Lehetetlen leirni azt a hatást, amit egy frank 
templomi imádkozás kiváltott belőlem és ezen 
nap élményeit nem adom el az egész diaszpo- 
ráért és az előimádkozó bádogos kisujját vala- 
mennyi galuthban lev rabbijainkért." 

Ezt irta Jehuda Léb Pál, a Kolozsvárról átte- 
lepült, egész életét igazi vallásosságban és jóté- 
konyságban eltöltött zsidó férfiu. Aki ismerte őt, az 
tudja csak mérlegelni sorainak őszinte zsidó sziv- 
ből jövő lényegét. . . 

— 

Ha a ,„NÉPÜNK--et olvasod, 
jussson eszedbe az előfizetési dij is! 

— 

csot, felnyitotta a kaput és mielőit az elme- 
rült gyertyaöntő egyetlen üdvözlő vagy 
elhárító szót szőlhatott volna, már ott is ál- 
lottak a szobájában. 

Az asztalon ott égtek a szombati gyer- 
tyák ezüst gyergyatartókban, amelyekbe szép 
és áhitatra keltő jelenetek és mondások 
voltak belevésve: a Teremtlés képei és a 
szent ünnepet dicsőitő mondások. Tiszta fe- 
hér abrosz volt az asztalon, kristálypalack- 
ban rubin szinü bor piroslott, mellette győ- 
nyörümivü serleg és egy gazdagon diszitett 
tálon ott volt a szombati kalács, még min- 
dig érintetlenül. 

— Még nem mondottál kiddust, — szó- 
lott a különös vendég – hát mondj most. 

A gyertyaöntő elmondta a péntekesti 
áldást a bor, a kenyér és a szombat felett, 
a gyertyák pedig fellobbantak és bevilági- 
tották a szobát. 

Mikor a vacsora végére értek, a gyer- 
tyaöntő megszólalt: 

— Uram, kérlek, vedd szivesen, ami 
keveset adhattam, mert a házam bizony nem 
számitott kedves vendégekre. De még job- 
ban fáj, hogy az asztalutáni imát is csak 
csendesen, magunkban mondhatjuk el, mert 
nincs harmadik, akivel fennszóval mondhat 
nók el az áldást. De ha kivánod, szivesen 
elmegyek valamelyik szomszédomhoz és 
megkérem, jöjjön át ho zánk, ha asztalánál 
amugy is ülnek hárman. 

De a vendég rápillantott és igy szólt: 
—– Nem kell a harmadikat hivnod, — 

anélkül is elhangozhatik a „Birkasz hamo- 
zaun" az asztalodnál, - ugy ahogyan ma 
sehol a világon, egyetlen zsidő há ban sem 
hangzik el. Te csak engem látsz, csak egyik 
vendégedet. De mondom neked, itt vannak 
velünk Izrael prófétái és királyai, papjai és 
levitái valamennyien. 

Es még mielőtt a megdöbbent házi- 
gazda szóhoz juthatotlt volna, kezébe vetle 
a Írissen megtöltölt serleget és olyan han- 
gon kiáltott, mintha egy hosszu-hosszu és 
népes ünnepi asztal vendégeinek kiáltaná: 
— Rabboszáj, imádkozzunk! 
S ekkor hirtelen, mintha száz meg száx 

hang válaszolt volna, mennydörödve érke- 
zett a válasz : 

— Legyen áldolt az Örökkévaló neve 
most és mindörökké! 

És a vendég folytatta : 
— Efrájimnak, a gyertyaöntőnek, e ház 

gazdájának engedelmével és engedelmével 
az itt jelenlévőknek, dicsérni akarjuk az 
Urat, atyáinknak Istenét, Izrael Istenét, a 
Seregek Urát, aki kerubok között trónol, 
mert élveznünk engedett abból, ami az övél 

Ez az a Nagy Formula, amelyet akkor 
mondanak, ha több mint ezer zsidő vesz 
részt lakomán. 

S a láthatatlan vendégek kórusa egy- 
hanguan felelte: 

— Legyen áldott a mi Istenünk, atyáink 
Istene, Izrael Istene, a Seregek Ura, akti 
kerubok között trónol, akinek javaiból él- 
vertünk s akinek jósága bennünket éltet... 
ldott legyen ő és az ő neve! 

s következtek az asztali áldás monda- 
tai, melyeket az ősz vendég zengő hangon 
mondott el s amelyre a láthatatlan gyüle- 
kezet hangos „Omen".nel válaszolt. 

A gyerty aöntőt pedig valami édes ká- 
bulat szállotta meg. Ugy rémlett, miniha 
gyertyái mindig messzebbről világitanának 
s a vendége hangja egyre nagyobb távol- 
ságból szólna. 

.. Mikor felébredt, ott ült még mindig 
az asztala előtt, égtek a gyertyák, a boros- 
kehely félig üres volt s a kalácson látszott, 
hogy megszegték. De titokzatos vendégének 
nyoma sem volt többé. 
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a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás
 

megjelőlésevel engedjük meg. 

Naptár Se 

Péntek: Seváth 21. február 17. 

Szombat: Seváth 22. február 18.
 

eti szidra: m 

eti háftóra : 7on mo mwa 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 5.35 

gyertyagyujtás 5.45 

Istentiszelet kezdete 5.50 

S§zombat belejezése 6.45 

- FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 

sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 

módjukban felkeresni, hogy hátralékos előf
ize- 

dési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 

eni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 

mehéz munkánkban támogassanak bennünket, 

nhogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö-
 

őben is cimükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

Vallás és Tudomány 
Irta : ALEXANDRU KLEIN, 

az erdélyrészi román ujságiró egvesület titkára. 

Nagybánya. Kényes témát választottam feldol- 

gozásra, de azt hiszam, hogy kényessége mellett is 

— vagy talán szért, számot tarthat az érdeklődésre. 

A közvélemény szerint egy nagy szakadék tátong a 

vallás és a tudomány hközött. Egyik szélsőséges vé- 

Jemény azt terlja. hogy amely tudomány nem a val- 

lással foglalkozik az másodrangu, a másik szélsősé- 

ges nézet szerint, amely tudomány a vallással kap- 

csolatos, semmi pozitiv értéke nincs. Jelen érteke- 

zésem feladata bizonyitani, hogy lelki életünk eme 

két megnyilvánulása erkölcsi s eszmei tekintetben 

nem ellenlábasak, kölcsönhatásban állanak egymás- 

eal s időrendi sorrendben a vallás elsőbb lévén, 

elikai s eszmei energiájából bő táplátékot nyujtott 

a tudománynak. Bizonyitani kivánom, hogy az elme, 

mey mindkettő elemeivel tehtve van harmónikus 

életre ösztökélhet, megnyugodott filozófikus világ- 

mézlelnek ösztönzője, mert Kinek kebelében az ősi 

hagyományok mos! is üde szép virága gyökeret 
veri s téri enged ama másik virágnak, amelyet a 

természeti tünemények rendszere elültetett: a tudo- 

mánynak, kinél a vallásosság kezet fogolt a tudo- 

mányos felvilágosultságaal, annak a mulandóság 
kertjében a boldogság gyümölcse terem". 

A legetső pont. ahol a vallás és a tudomány 

találkozik, a cél. Mindkettő célja az emberek le- 

hető leanagyobb számának, a lehető legnagyobb 
boldogságát előmozditani. Hogy ezt szolgálják, 
életigazságokat állitottak fel a halandó ember szá- 
mára, normákat, melyek az erény gyakorlására ser- 
kentenek, szabályokat, melyek a büűntől való tartóz- 
kodásra buzditanak. Ezért irja elő a vallás követői- 
mek, hogy a szeretet legyen a kapocs, mely bennün- 
kel a külvilághoz füz, hogy a magunk jóléte mel- 
lett a mások javát is előmozditsuk, hogy az igszsá- 
got szeressük, hogy a szegényt, a nyomorgót gyá- 
molitsuk, tisztaságra törekedjünk testben és lélekben 
egyaránt, a hizelgést, gőgöt, pötfeszkedést kerüljük. 
A vallás elikai eszménye a következőkben foglal- 
ható össze : A világfejlődés célja az erény uralma, 
a bün megszünése,. Ámig bünös indulat uralkodik a 

ha ki tesz 
agyomlálva a bünös indulat, akkor öröm és világos- 
ság lesz a mindenségben". 
Van a filozófiának ggy ága, mely az erkölcsi- 

ség és jóság elméletével foglalkozik, ez a tudomány 
az etika vagy erkölcstan. Kiindulópontja azon itélet, 
mellyel cselekedeleinket kisérjük és embertársaink 
cselekedeteit értékeljük. Ez a tudomány is előirja, 
hogy milyen legyen az egyén tevékenysége. Ennek 
a forrása is a boldogság keresése. S ha fel akar- 
mnám sorolni azokat a pilléreket, melyeken az etika 
anyugszik, lapozni kellene egyet visszafelé s ismé- 
telni azt, amit a vallás erkölcsi szabályainál elso- 
roltam, 

.A tudománynak a vallásról való helyes felfo- 
gását az egyik legnagyobb gondolkodónak, Spen- 
cernek magyarázatában látom. Szerinte tudatunknak 
el kell ismerni azt, hogy több van, mint amennyit 
felfogni és megfejleni képes. El kell ismerni a tény- 
deg létező misztérinmot, mely megoldhatatlan a tu- 
amány számára. Gondolkodó képességünk ősi alap- 
k ajdonsága, hogy oksági kapcsolalban fog fel min- 
ent. Ha nem tételezünk fel egy Őseről, a világ- 

egyetem létezésének okát nem tudjuk megmagya- 
ar zni. Keletkezési magyarázatának conditio sine qua 
monja az isteni Energia elgondolása, mely a vallás 
csirája. A vallás tehát racionális módon megold egy 
rejtélyt, amit a tudomány nem képes megfejteni, 
megoldja az Univerzum ittlevésének mélységes 
misztériumát. Tüzzük ki a tudomány s a valiás ha- 
tárát s nyomban megszünik az ellenlábaskodás kö- 
zöttök. 

másik pont, ahol a vallás megnyugtatóbb ér- 
gést ad a tudománynál: a helál. Eszünk meg nem 
vagyarázza, miért dul ugy keblünkben a nemlét 
irtózatos isszonya, a végleges megsemmisüléstől 
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való félelem. A vallás ennek ellensulyozására fel- 

álitotta a lelek örökkévalóságának fenséges kon- 

cepcióját. A tudomány materiálizmusa, avagy Scho- 

penhauer Nirvánája nem fogja soha kiegyenliteni a 

haláltól való ösztönszerű félelmet, még ha az 

visszája is az élet igenlésének. Stuart Mill véle- 

ményére kell itt utalnom, amely szerint .a végle- 

ges elpusztulás érzését csak a hit balzsama csilla- 

pithatja". Nem kell másra hivatkoznom, mint a tu- 

domány oly sok neves bajuokára, akik a halálos 

ágyon ismerfék el a vallás örökérvényü igazságait, 

egész életükben képviselt más meggyőződés elle- 

nére. A hitében élő jámbor ember bátrabban néz 

a halál elébe, mint a német filozófustól annyira fel- 

dicsért buddhista keletiek Megvigasztalja őket a 

zsottáros király imája, mely még Kantot is megha- 

totta: „Gám ki élech bgé cálmuvesz ló iro ro ki 

atu imodi." (Ha a halál völgyében járok, akkor 

sem félek., mert Te velem vagy). 
Az etikai, szociális és karitativ szabályokon 

kivül az orvos és jogi tudományok kezdő nyomait 

szintén a vallás keretein belül találhatjuk. Igaz, hogy 

akkor a gyógyitók és birák a papok voltak. Ugyan- 

csak itt talájjuk a történetirás első csiráit is. 

járványos betegek szelektálása, a fürdés kötelező 
parancsa, a növényekből való gyógyszerek készi- 

tése stb. megerősitik állitásomat. A magántulajdon 

nap s a napbeosztást s a csillagászat terén is meg- / 

felelő képzettségük volt. Bölcseleti fáradozá uk 

arra szoritkozott, hogy a vallás előirásait harmó- 
niába hozzák az akkori idők filozófiai nézeteivel 

Ha valaki életét a vallás tanai szerint rendezt 

be, akkor a szó legnemesebb értelmében vett igaz 

ember lesz. A tanok betartása nem akadály a má-' 

Sokkal való békés együttélésre, ellenkezőleg arra 

sarkalja az embert, hogy a szép, a nemes sS a jó 

harcosa legyen a földi vándoruton. Akinél a vallá 

sos meggyőződés a oilági tudással párosul, az 

meg fogja állni helyét ugyis, mint istenhivő. ugyis, 

mint állampolgár s ugyis mint kulturember. Azokra 

a problémákra, melyekre a tudomány nem ad kie- 

légitő megoldást, segitségére van a hit s a keltő 

párosulva, megelégedést és összhengot fog nyujtani 

lelki életében. 
Hasonlitsuk össze végül a munka tiszteletét, 

vallási és tudományos vonatkozá-ban. A munka 

megbecsülése és kultusza a vallás tanitásának in- 

tegrátis része. Nemcsak az parancs, hogy a hetedik 

nap pihenjünk, hanem a hat napon kéresztül dol- 

gozzunk és fáradozzonk ,„Ha kezed munkáját élve- 

zed, boldog vagy", énekli a zsoltáros költő. Ezért 

plántálja a vallás követőinek lelkébe a munkaszere- 

fet kötelmét, mely ellenállhatatlan fodrával visz az 

eszményibb tájak felé, ezért emeli a munkát arra a 

piedesztlálra, amelyet mis-ziólánát fogva méltlán meg- 

érdemel. Mem marad e mögött a tudomány okta- 

tása sem. Tolsztoj a „Tudomány és müűvészel" cimű 

könyvében a munka apotizisát zengi, am kor kö- 

telezővé teszt minden ember számára, hogy amit 

szervezete elfogyaszt azt pótolja dologgal és tevé- 

kenységével. Szük volna egy cikk kerete ahhoz, 

hogy a tudomány nagyja nak felfogásál ismertessem, 

ép ezért süritetiem azt a tolsztoji elgondolásban 

össze 
Huzzuk meg a határvonalat a vallás és a tudo- 

mány között, akkor békén megférnek egymás m
el- 

lett. Ismerjük el. hogy a végesből a végtelenbe, 

csak a vallás hidján keresztül juthatunk el, oda 

semmiféle tudományos hipotézis ulja észszerüen 

nem járható. El kell viszont ismernünk, hogy az 

emberi közjó előmozditásában sokkal tartozunk a 

tudománynak, amely fejlődésével a .homo sapiens" 

fokára igyekszik az embert juttalni. Ragaszko
djunk 

ősi hitünkhöz, törekedjünk a oilági tudomány
okból 

minél többet eisailátitani, adjunk hajlékot 
mindket- 

tönek lelkünkben, értékeljük mindegyiket a maga 

módja szerint, s akkor derült kedély s optimiz- 

mus lesz a tarisznyánkban az élet rögös vándor- 

utjain. 

Terjesszétek és szerezzetek előfize- 

tőket az erdályi zsidóság egyetlen fűggetlen 

és legolcsóbb lapjának, a »Népünke-nek. A 

s Népünke-nek egyetlen zsidó asztalról sem 

szabad hiányoznia. 

prága községi taná- 

csa megtagadja az ille- 

tőséget a „emgyel" zsi- 

aőktól. Prágából jelentik: A legutóbb 

tartott kö ponti szociálválasztmány elnökségi 

bizottságában dr. Spacek városi tanácsos 

közölte ama irányvonalakat, melyek szerint 

idegen állampolgárok illetőséget kaphatnak. 

„Külföldek – mondotta - nem szivesen 

játott elemei az államnak. Szivesen szaba- 

dulnánk tőlük, ha nem kellene tartani a kül- 

föld hasonló megtorlásától. Mindeneselre 

szükséges, hogy különbséget tegyünk, vaj- 

jon gazdaságilag előnyös-e egy egy ide- 

gennek az állampolgárság megadása. A dön- 

lésné a nemzetiségi s vallási hovatartozás 

jön figyelembe. A vallás kérdése főképpen 

legyelországi zsidőknál jön tekintetbe, akik 

ellen a háboru alatt a prágai lakosságban 

éles ellentállás volt észlelhető". Dr Baxa, 

Nagyprága polgármestere hü maradt önm
a- 

gához. Ime fenti jelentésével nyiltan is 
izgat 

a zsidók ellen. 

szentsége itt bontakozott ki. Ismerték az év, a hó- 

Fehértogakat 

fogpaszta 
biztoslit. 

Helyreigazitás egy sze- 
mélyes támadás ügyében 

Lapunk mult heti számában ,„Válaszi 
kérünk Nussbaum urtól12 cimmel és Egy 
régi cionista" aláirással megjelent cikkünkre 
vonatkozólag lapunk szerkesztősége köte- 
lességének tartja, hogy a következő nyilat- 
kozatot tegye : 

Személyeket támadó cikkeket aláirás 
nélkül lapunk nem szokott megjelentetni. 
Főszerkesztőnk egész heti távollétében a 
tulhalmozoit anyag és szerkesztőségi munka- 
torlódás okozta, hogy az idévett cikk álta- 
lunk mélyen sajnált elnézés folytán a lap 
hasábjaira került. 

A lap intencióinak megfelelően, köte- 
lességünknek tartjuk, hogy az idézett cikk 
megjelenéseért mély sajnálatunkat fejezzük 
ki. Ánnak sem hangjával, sem tartalmával 
nem azonosiítiuok magunkat, mint ahogy vá- 
rosuank és Erdély cionista és általában 
zsidő körei Nussbaum Sámuel urról és köz- 
életi mükődéséről csakis a legnagyobb el- 
ismerés hangján emlékezhetnek meg. 

A NÉPÜNK szerkesztősége. 

- Kritika a lengyelor- 

szágizsidó irók egyesüle- 
tének gyáva magatartá- 

saamniatt. Varsóból jelentik A lengyelor- 

szági zsidó ujságirók s irók egyesülete meg- 

hivia a Lengyelországban tartózkodó Uri Zwi 
Grünbergelt, a seniális palesztinai héber és 

jidis kölőt egy előadás tartására. Az illuszíris 

vendég ünnepélyes fogadtatására már min- 

den előkészületet megtettek, Uri Zwi Orün- 

berg mér meg is érkezett Varsóba, mikor 

az utolsó előlti napon értesítést kapott a 

zsidő irók egyesületétől, hogy az előadást 

le kell mondani, mert! félnek a kellemetlen 

zavargásoktól. A Bund, nevü lengyelor- 

szági esidó szociálista szervezet, melynek 

fagjai fanatikus jidisisták s a héber nyelv 

ellenségei, megfenyegették a rendezőket. 

hogy zavargásokat lognak kelteni, ha meg- 

engedik Uri Zwi Grünberg előadásál. aki 

állítólag egyszer azt irta, hogy ,Ecentul 

csak az édes héber nyelven fog irni, nem 

pedig a „Nalevki" zsargonján." A bundista 

Volkszeitung" egyébként ezzel 

kapcsolatban azt iria, hogy Uri Zvi 

Grünberg azért jött Lengyelországba, 

hogy a zsidőkat egy Angolországelleni há- 

borura izgassa. A fenyegetéstől a zsidő 

irók egyesületle megijedt s lemondta az 

előadást. Ez az elhatározás kinos feltünést 

keltett zsidó körökben s a lengyelországi 

nemzeti zsidó sajtó gyávaságnak minősiti 

ezt a lépést. 
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– Ben Gurjo M 1szky el- 

Hemn. A palesztinai 5 romin-affairrel- kapcsolat- 
ban tartoti nagy munkás népgyülésen Ben Curjon, 
a palesztinai isztadrüt végee éles orokanást in- 
tézeit Jabotinszky ellen és 5 órán keresztül lartó 
szemé yes támadásban szinte darabokra szedte ja- 
botinszkyi. A jeruzsálemi Dosr Hayom párton- 
kivüli napilap dec. 19. iki számában foglalkol Ben 

ele 

en 

Curjon támadásával melyet a zsidó történel ben 
egyedülállónak és páratlan elvetemedeltségnek mi 
nősít. ,Háromezer ember ment el a népgyülésre 
abban a reményben, hogy érdekes s tanu ságos, 
ecsetleg felvilágositó előadást fog hallani és 5 órán 
keresztül kvalifikálhatatlan gyalázkodásokat, piszkos 
szemé yi köpködést, sőt antiszemitaizü ócsárlás kat 
keltett hallaniok egészen az undor érzésig, a lávol- 
lévő s védekezni nem tudó Jabotinszky ellen Ha 
eltekintenők a hisztadruth viselt dolgaitól, Ben Cur 
jon „beszám lója" is már elég volna ahhoz, hogy 
megundorodjunk a paleszinai „munkásuralomtól.* 

- A csehszlovákiai 
gyárosok szövetsége a 
zsidők ellem. Rigából jelentik: A 
csehszlovákiai gyárosok szövetsége bizalmas 
körlevelet intézett lettországi képviselőihez, 
melyben felszólitja ezeket, hogy ne alkal- 
maz anak zsidókat vállalataikban. Amennyi- 
ben szükséges volna errevonatkozó infor- 
mációkra, ugy a rigai csehszlovák konzulátus 
kés séggel áll az érdeklődők rendelkezé- 
sére. Valjon mit mondanak ehez a gyárszö- 
vetségek zsidó tagjai ? 

- A palesztinai zsidók adják 
a bevételek 40 százasékát. /eru- 
zsálem. Virtágszerte csodálkoznak azon, hogy mi- 
alati az európai államok költségvetései állondóasn 
deficittel küzdenek, addig a kicsiny Palesztina, ahol 
ezidőszerint minden még csak a kezdetlegesség 
stádiumában van, évek óla nemcsak aktiv mérle- 
get, de minden évben nagy felesleget mutat fel. 
Nagy angol ujságok ezt a zsidó bevándorlás ja- 
vára irják Hogy ez igy is van, igazolja egy pa- 
lesztinai statiszikai kimutatás, mely szerint a pa- 
lesztinai zsidók, mely a lakosság 18 százalékát te- 
szik ki, a kormány bevételeinek 40 százalékát adják. 

– Hitler csokorral tisz- 
teli rmmegy az olasz karmara 
elnökének zsidő felesé- 
ét. Hogy nem lehet a volóságban ke- 
resztülvinni, amit politikából hirdet az em- 
ber, még Hitlernek sem, bizonyitja az a 
furcsa eset, amit Berlinből jelentenek. Hit- 
ler a multkor a berlini olasz kereskedelmi 
kamara elnökénél, Renzettinél tisztelgett és 
feleségének egy csokor rózsát is átadott. 
Utólag kiderült, hogy Renzettiné apja egy 
Kochmann nevü ur, aki a felsősziléziai glei- 
witz-i hitlközség elnöke, anyja pedig dr. 
Kohn kattowitzi főrabbi leánya volt. 

–- Mit szólnmak ehhez Hitle- 
rélk. Karisruheban néhány nappal ezelőtt meg- 
Malt H. asszony, egy öreg zsidó nő, aki kereszlény 
polgártársai előtt is nagy megbecsülésnek örven- 
dett. A temetését vasárnap délutánra tüzlék ki A 
belyi plébános délelőtt a templomban a kövelkező 
feltünő bejelentést tette a szószékről: „A ma dél 
utáni istentisztelet elmarad, hogy a hiveknek alkal- 
muk legyen H asszony temetésén résztvenni." De 
történt nem sokkal később egy má-ik, még feltü- 
nőbb enunciáció is. A temeléssel egyidejüleg érte- 
kezletet tartott a nemzeti szociálista párt helyi cso 
portja, ahol a párt elnöke kegyeletes szavakkal 
emlékezett meg H. asszonyról és szóról-szóra ezi 
mondta a jelenlevőknek: „Most pedig felkérem a 
néptársokal, hogy az elhunyt H. asszony tiszlele- 
tére ál janak fel helyeikről." Ami meg is történt... 
Vajjon mit szól ehhez Hitler ur? 

FERRUM 
vaAsüzLET 
átköltözüött 

február elsején a KUGLER 4 
ANDRÉNYIL-palotába, 

Oradea, Piafa Mihai Viteazul 4/a 

Átköltözés folytán visszamaradt 
áruinkat olcsón kiárusitjuk. 

„FERRUM" 
vaskereskedelmui R. T. 

Telefon: 9-7 

Gyári lerakatok! 

FEngbberi17 autógummi gyári lerakata 

Szombaton zárva ! 

A legujabb kor sár- oa jele. A középkorban ludvalevőleg a 
zsidónak sárga jelet kellett viselni a ruhá- 
ján. A régmult intézkedést most titokban 
felujitotta a bécsi müegyetem. Ugyanis meg- 
állapitást nyert, hogy a nemzsidő hallgatók 
igazolványán fekele alapon még egy kis 
sárga diszités van kinyomtatva. A zsidók 
igazolványán pedig ez a kis sárga ornamens 
hiányzik. Termés etes, hogy a beavatott 
egyetemi közeg, rögtön megtudja állapitani, 
anélkül, hogy a rovatokat nézné, hogy va- 
laki árja faju vagy nem, hisz az egyetemi 
hatóság a régi sárga jel helyébe a hiányzó 
sárga jelt tette. A zsidó hallgatóság körében 
természetesen őriási a megbotránkozás a 
negativ sárga jel miatt és az egyetlemi ha- 
tóság ügyetlenül azzal mosakodik, hogy 
mindez csak „véletlenségből történt. 
- Hogyan akariák a mult- 

ban a zsidók kikeresztelkedé- set előmozdiiamni? A De Wahrheit c. 
lapban dr Hugo Spieg er komoly cikket ír a kike- 
re-ztelkedésekről. A cikkiró hivatkozik többek kö- 
zölt Kauniz kancellár egy mondására. Mikor Mária 
Teréz a megl érdezte kancellárját, hogyan lehetne a 
zsidók kikeresztelk desét előmozditani, a hires 
átlamférfiu azt felelte: „Nemességet kell adni ne- 
kik." Kaunitr nak igaza is vot, meg nem is. Tény 
az, hogy a nemességre emelt zsidek legtőbbjének 
első dolga volt a keresztviz alá hajtani fejél. de 
tény az is, hogy tiz egynéhány év ólta szünetel a 
nemesi okleve adományozás, mely királyi jog volt, 
de a kkeresztelkedések száma nemhogy csökkent 
volna, de emelke delt. 

- A magyar zsidóságy 
felekezeti miegyoszlása. Bu- 
dapest. A legutóbbi népszámlálás eredmé- 
nyei egyes részleteiben a napokban kerültek 
nyilvánosságra, mely igen érdekes adatokat 
tartalmaz a zsidóságra vonatkozólag is. E 
szerint 1930 ban 444 567 zsidó lélek élt Ma- 
gyarországon, amely az össz lakosságnak 
5 1 százalékát tesi ki. Ez a szám felekezeti 
árnyalatok szerint a következőképen os lik 
meg: neolog, illetve kongresszusi 188.098 
lélek (42 304,), orthodox 103.579 lélek (23.3 
0), statusguo 21 208 lélek (4.8%,), egvyéb 
felekezetiárnyalatmegjelölése nélküli 151682 
lélek (29.60/,). Eszerint tehát 131 682 lélek 
egyáltalában nem válaszolt a feltett kérdésre 
a felekezeti hovátartozondóságát illetőleg. 
Sajnos – ugy látszik - ezek azt sem tud- 
ják, hogy zsidók, még kevésbé azt, hogy 
orthodoxok e, vagy neologok ? 

- Felemelték a csehszlová- 
kiai zsidő kulrnusz állami szub- 
vencióján. Prágábó jelenük: A csehsziovákiai 
1933. evi álami költségvelésben a zsidó kullusz 
szubvencióját 158 000 koronával fel. melték. Az 
1932. évben a költségvelésben 1.650 000 korona 
volt felvéve a zsidó kultusz támogatásáro, mig a 
folyó évben a zsidó kultusz 1,808 000 koronával 
szerepel, A differenciát a cseh és morvaországi. 
valamint a szlovenszkói hitközsegek kapják. Cseh. 
Morva és Sznézia hitközségei az 1932 éi 875 000 
koronájával szemben 1933. évben 1,008 000 koro- 
nát, mig a szlovenszkói hitközségek a tavalyi 
689 200 koronával szemben, idén 800 000 koronát 
kapnak. A kárpátoruszi hitközségek szubvencióját 
ezzel szemben 61 700 koronával leszállitották, 
amaennyiben a tavalyi 172 500 koronával szemben 
az 1933. évi költségvetésben már csak 110800 ko- 
rona van előirányozva a kárpátoruszi hitközségek 
javára. 
A rabbi-vizsgára je- 
lentkezök bevonulását 
elhalasztotta a kultuszmi- 
misztériumnn. Bukarest. Február 42. 
A kultuszminisztériumtól kapott értesités alap- 
ján közöljük, hogy a legközelebbi rabbi- 
vizsgák Bukarestben f. év március hó 10- 
415 között lesznek. Mindazok a rabbik és 
rabbijelöltek, akik vizsgára jelentkeztek, de 
közben katonai szolgálattélelre be lettek 
hiva, forduljanak kérelmeikkel a kutuszmi- 
nisztériumhoz, ahonnan igazolványt nyernek 
vizsgálatra való jelentkezésükről és ennek 
alapján bevonulásokra halasztást nyernek. 
KKKE 

D vaN étterem nyüilt 
Clujon, az Asztória szállodával 
szemben, a Metropol Kávéház melletti 

helyiségben 

Mátyásigsnácvezetésealatt 
Esküvőket és más ünnepi rendelvényt, 
valamint abbonálást házhoz szállitva 

is vállalok. 

- Felajánlották a odzi 
rabbiszéket a lublini fő- 
falsinak- eb lengyelországi 
zsidő nyilvánosság nagy érdeklődéssel ki 
séri a lodzi rabbiszék körüli fejleményeket. 
K lodzi hitközség ugyanis a lublini főrabbi- 
nak, Schapira Meiernak ajánlotta fel a f1ő- 
rabbiszék betöltését, aki mint ismeretes, vi- 
lághirü jesivát vezet Lublinban. Mindazon. 
által még nem bizonyos, hogy Schapira fő 
rabbi elfogadja e a meghivást. A varsői 
.Moment" interjut közöl a lublini főrabbi- 
től, aki kijelentette, hogy csak olyan felté- 
telek mellett fogadja el a meghivást, ha 
havi 5000 Zloty fizetést bi tosit számára a 
hitközség, amelyből 3000 Zloly t a jesiva 
havi deficitjeinek fedezésére fordil. Szüksé- 
ges azonban még az is, hogy a hitközség 
egy 100 000 Zloty-s kamatmentes kölcsönt 
folyósiítson a lublini jesivának, amelyet az 
1000 Zloty s havi részletekben fizetne visz- 
sza. Ezzel szemben a Jüdischen Togblat" 
tudósitója közli, hogy szó sem lehet arról, 
hogy Schapira főrabbi elfoglalja a lodzi fő- 
rabbi-széket, mert ez egyet jelentene azzal, 
hogy az évtizedes munka utján felépitett 
jesiváját, örökre elhagyja. A jesiva növen- 
dékei mindent elkövetnek, hogy maradásra 
birják a főrabbit. A lublini tőrabbi azonban 
azért akarta elfoglalni a felajánlott lodzi fő- 
rabbi széket, hogy ennek segitségével sza- 
nálja a jesiva sulyos anyagi helyzetét. Leg- 
ujabban azonban arról számolnak be a 
zsidő lapok, hogy a jesiva növendékel sa- 
ját iniciativájukból mozgalmat inditotlak és 
sikerülni fog nekik felhozni azon ös zeget, 
amely a jesiva szanálásához szükséges. 
Schapira főrabbi reméli tehát, hogy 
nem lesz kénytelen elhagyni Lublint és meg 
maradhat élete legnagyobb müve, a világ 
hirü lublini jesiva mellett. 

- Mussolini az antisze- 
rmitizrmus elitünéséti várja.- 
Berlin. – A jelenleg Berlinben időzö clev- 
landi főrabbi, Rabbi A. H. Silver röviddel 
ezelőtt Rómában tartózkodott, ahol Musso- 
linivel folytatott beszélgetéseket. „Olasz- 
országban, – mondta Mussolini — nincs 
anliszemitizmus. Nálunk vallási tollerancia 
uralkodik, ugyannyira, hogy a zsidők részt- 
vesznek a fascista párt felelős posztjain is. 
A zsidő polgárok Olaszországban a leg- 
teljesebb egyenjoguságot élvezik. Az itfju- 
ságunkat mi szigoruan nemzeti és vallási 
szellemben neveljük, u yanakkor azonban 
a tolleranciára is megtanitjuk őket. Az an- 
tiszemita mo/galom egyre növekvő hulláma, 
— folytatta az olasz diklátor, - a gazda- 
sági válság mélyülésével van összefüggés- 
ben. Ha visszatérnek a normális gazdasági 
idők, akkor minden bizonnyal megszünik 
az antiszemitizmus is, még Németország- 
ban is". 

Goldmann Bernát 

orth kóser vendéglője 

Prága 
II. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

Müvészi Dp rzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emilné 
,Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéltei gyorsan és pon- 

t san eszközöltetnek. 

Legizlésesebb ridikülök már 
150 leitől. - Mindentéle bőr- 
diszmüárut nagyon olcsón 

lehet venmni 
Regele Ferdinando. 
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A Zsidő Kulturkör meg- 

Kupfer Miksa aradi orvos előadása 

Condos előkészités után, 
a közelmuliban meg- 

takult a váradi zeldó társadalom intellektuális ré- 
legéből rekrutálódó Zsidó Kulturkör, amelynek cél- 

kitüzésel a következők : 

oVárad zsidó társada
lmának az a nagy világné- 

zeti diferenciá ódáss, am
ely végül a sok párt ren

d- 

szerü, a merev pártkeretek
 inkabb elválasztó, min

t 

összetartó, egészségtelen rétegeződésében éli ki 

magát, érlelte meg azt az elgondolást, hogy egye- 

lemes, min-en párton és zsidó világnézeten felül- 

emelkedő, a zsidó társada
lom egészét átölelő fóru- 

mot kell teremteni és a zsidó nevelő munka kultu-
 

ális eszközeivel olyan tömegnevelést kell adni, 

melynek segitségével
 a zsidó gondolat. a pozitiv 

zsidő munka, minden pártállás, vagy világnézet 

mellett, – vagy dacára, -
 primaer fontosságot nyer.

 

Ezen munka elvégzésére vállalkozik az az in- 

tellektuális zsidó réteg, amely a Zsidó Kulturkört 

lelre hivta és ezen mun
ka elvégzésére a kulturáli

s 

Mevelés, a pozttiv zsidó munka eszközeit használja 

fel. 
A Zsidó Kultarkör célkitüzései

 : 

A zsidó népnek és névnek becsületet, a zsidó 

egyénnek pedig öntudatot és zsidó gerincességet 

szerezni és a Zsidó Kulturkör azon felismerése, 

ogy pozitiv zsidó nevelést a népi beismeré
s gerin- 

Cces egyenessége teszi csak lehetővé. állást fo
glal a 

zsidó nép területi, gazdasági, társadalm
i és szellemi. 

áfrélegeződése mellett, anélkül azonban, hogy ak
ár 

az egyk, akár másk párinak pártpoliik
ai kérdé- 

elre belolyással kivánna lenni. 

A Zsidó Kulturkör a zsidó ifjuság nevelésügyé
- 

vel 1s intenziven foglalkozni kiván. Felismeri ezen 

sulyos kérdésnek döntő jelentőségét, ezért ezen 

probléma állandó felsz nentartását és az utkerese- 

kést annak megoldásához, elsőrendü feladatának 

tekinti. 
A Zsidó Kulturkör tevékenységét a nevelő 

munka kifejtésében látja szükségesnek, ezért két
he- 

tenként tartandó belső szemináriumokat és havon- 

amelyek kepcsán a zsidőságot érintő és érdeklő 

probiémák kerülnek megvulágitásra. 

Az első nyi vános előadásti a városháza nagy- 

termében folyó hó 19-én, vasárnap délután 1/24 óra- 

kor Dr Kupler Miksa aradi orvos tartja meg „Éle
t 

a. és Irodalom" ciímmel és ezen erdélyszerte ismert, 

lev- 1ogyogó képességü előadó vezeti be az az előadás- 

Idel sorozatot, amelyet nagyváradi, erdélyi és kültöldi 

Kiváló zsidó előadók folytatni fognak havonként. 
A Zsidó Kulturkör működéséhez Nagyvárad 

zs1dó társadalma őszinte érd. kiődést mutat és re- 

mélhető, hogy az a törekvés, amelyet a Kör prog- 

ramjául vállolt, teljes megvalósításához jut el. 

szt- 

s. A nagyváradi Mekkabea 
.. e. 

ína. közgyülésén egyhangu 
k k [4 . 

ban lelkesedéssel kimondot- 
[ 

ták, hogy lecsatlakoznak 
e egz .. z da- a Makkabi világszövet- 

és: áe séghez 
nik A nagyváradi Makkabea tegnap tartotta meg 

ág- XUI, éves rendes közgyűlését, a melyen nagyszámu 
makkabista jelent meg A szakosztályok jelentése 
után különböző felszólalások hangzottak el Gold- 
steia Mór, Rath Efraim, Wasserstrom Sándor, Sa- 
lamon Jenő, Klein Ferenc, Heller Miklós és Urán 
László részéről, amelyek odatendáltak, hogy a 
Makkabeának a jövőben tömegsportot kell csinálni 
és a zsidó ifjiuságot a sport meltlett zsidó kuturá- 
dis szellemben kelt neveini Egyhangu lelkesedés- 
sel kimondották, hogy a Makkabea a teljes nagy- 
váradi zsidóságot képviseli, hólabda rendszerrel üj 

E tagokat gyüjtenek és lecsatlakoznak a Makkabi 
el világszervezethez. Mindent elkövetnek, hogy a 

Makkabea sportolól részt vehessenek a csernovitzi 
zsidó olimpiászon, illetve a Makkabiádon. A jövő- 
Den rendszeresítik a kultu-előadásokat és a Mak- 
kabeát minden energiaval az őt megillető sportbeli 
és társadalmi nivóra emelik - middenkor a 100 
százalékos zsidó vallási és nemzetiségi szellem 
Veretein belül. Miután a felmentvényt megadták, 
"Goldstein Mór korélnök 5 tagu bizottságot küldött 
kia éelölések megeítése végett. Azután megvá- 
asztották a Makkabea uj vezetőségét, amelybe 

több uj és fiatal erőt hoztak be ézét M 
Az ujonnan megválasztott vezetőség névsora 

a következő: Örzökös diszelnökök: Ör Kováts 
Gyula, Nussbaum Sámuel, Szemere Miklós. 1isz- 
telefhelt elnökók : Dr Blattner Sándor, dr Bárdos 
mre, Fehér Dezső, Goldstein Mór, Grünbaum Vil- 

dr Gál Sándor, Hegedüs Nándor, dr Ktein 
, Kálmán Ernő, Krausz Ernő, Káin Elemétr, 

Marót Sándor, dr Markovits Ignác, Parlagi Lajos, 
et Géza, Ráth Efráim, Wasserstrom Sándor, 
dr Váradi Ödön, Weisz Jenő. Elnök: Salamon 
lenő Társelnök: Weisz Ferenc. Ügyvezető elnök: 
Dr Deutsch Elemér. Ügyvezető álelnök: Stekli 
Emil. Főtitkár: Klein Ferenc. Titkárok: Heller Já- 
mos. Motzen Béla, Stern Zoltán. Tagkezelő titkár : 
razekas Lászó Főjegyző: Moskovits József. fegy- 
zők : Bernád Samu, Haas Béla Főpénztaros : Fried- 
mann Dezső. Pénztárosok : Asztalos György, Róth 
László, Steiner Brunó, Stern Zoltán. Főellenőr : 

ként tartandó nagy nyilvános előadásokat rendez, 

Márton és Gyémánt en Futbaltszakosztály elnöke : 

Heller Miklós. Tagok : Schwartz Oszkár, Sáji Lajos, 

Fülöp Ede, Nádor Ernő, Löby Jenő, Gelb K
álmán, 

Welsz S, Weisz ]. fatéző : Lőwy Itván. Helyettese : 

Jakobovits Iinre, l/usági és förpe : Morgenstern N. 

Vgaimi bizottság elnöke: Heller Miklós. Tagok : 

Nádot Ernő, Stern Zoltán, Stelner Brunó, Bernád 

Samu, Weisz Simson, Sonnenwirth Sándor, Seltler 
Hermann, Jakobovits Imre. Orvosok: Dr Erdős 

Zoltán, dr Csapó Andor, de Nussbaum Endre, dr 

Grünbaum András. Turisztika : Elnök: Friedlánder 

János Titkár: Moskovits Andor. Kulturszakosztály: 

Enők: Wasserstrom Sándor. Tagok: Leltner Zol- 

tán, Bleyer Adolt, Ráth Efraim, Urán László, Lan- 

dau Adoit. Tennisz: Stern Sándor. Titkar: Son- 

nenwirth Sándor. Vivás: Czitter Jenő, Sakk: Elnök : 

Handel Sándor. Titkár: Fra kfurth Miklós. Ping- 

pong: Táglicht Béla, Epstein László. Főszertáros : 

Róth László Háznagy: Káln Elemér Sajtó : Fischer 

Antal, Heller Miklós. Makkabi bizoftság : Elnök: 

Urán László. Tagok: Heller Miklós, Schwartz Osz- 

kár, Weisz Simson. 
Választmány: Asztalos Albert, Berger Simon, 

Bornstein Ignác, Blum Zsigmond Fülöp Márton, 

Friedlánder Félix, Gottfried Sándor, Grünfeld Her- 

mann, Gáspár Mihály. Gelb Kálmán Heller Józset, 

Hittner imre, Jakobovits Nándor, Kahán Jenő, Ka- 

hán Ödön. Klein Márton, Klein Izidor Kohn Jenő, 
Kupferstein Sándor, Lefkovits Maxi, Ligeti Sándor, 

Markovits Sándor, Róna Béla, Róna istván Schon 

Hermann, Seidlet Gusztáv, Szenszkety Miklós, Uj- 

nelyi Miklós, Weisz Gyula 

. 

- Wizo leánycsopori alakult 

Nagyváradom. Azon fáradhatatlan tevé- 

kenység, melyet a Wizo, cionista női szervezet 

Nagyváradon hónapok óta kit-jt, ujabb sikert mutat 

föl a vasárnap megalakult Wizo leánycsoport áttal. 

Az ünnepélyes alakuló közgyülés fényét emelte dr. 

Kohányi Rezső magasnivóju előadása. amelyet 

Chaim Nachmen Bialik, a nagy héber költő születé- 

sének hatvanadik évfordulóla alkalmából tartott. 

Dr. Markovits Ignácné elnöki megnyitója után dr. 

Kohányi Rezső ismertelte a nagy héber költő mu
n- 

kásságát és misszióját. amelyet a héber irodalom 

és költészet terén betöttött. B um Zsigmond főtitkár 

a Wizo alapszabályait terjesztette a közgyülés elé. 

A jelötő bizottság dr. Pollacsek Pálné elnöklete 

mellett javaslatot terjesztett a közgyülés elé. Egy- 

hangulag megválasztották dr. Jeremiás Arankát a 

Wizo leánycsoport elnökének. Társelnökök: Spitz 

Annus, Kováts Magda. Titkár: Rác Böske. Jegyző : 

Vass Baba. Pénztárnok : Wnk'er Rózsi. Ellenőrök: 

Epstein Sári, Rippner Márta. Kultorbizottság elnöke
: 

Kletn Else. Tagok: Braun Margit. Deultsch Rózsi, 

Leichtmann Nelly. Moskovits Ciga, Ktrsusz Magda, 

Nisszel Nelly, Markoviis Iii, Róth Frida, Winkler 

Rózsi, Weisz Edit, Weisz Anci Vigalmi-bizottság 

elnöke : Schulhof Anc. Tagok: Amigó Kató, A
ranyi 

Magda, Goldhammer Duci, Pártos K-tó, Retch 
Lli, 

Steiner Éva, Rosenberg Olga, Spitz Agi, Sebestyé
n 

Magda, Zszovits Böske. Kerem Kajemeth bizott
ság 

elnöke : Rác Böske, Titkár: Berhner Rika. Tagok : 

Lerner Lüi, Orünbaum Rózsi, Lampert Nővérek, 

Sor Irén. Steinmetz Dóri, Weinberger Böske. Le
icht- 

mann Nelly, Weisz Szerén, Izsák Olzt, Németi 

Teréz. Választmány: Etdliitz Tusi, Biró Böske, Orün- 

berger IHa, Outtíried Gtzi, Gró-z Elza, Fiec
h Ionka, 

Fuchs Lili, Kertész Sári, Klein Dóri. Lerner Manci, 

dr. Mózes Kornél, Munk Olga. Moskovits Elza, 

Rózsa Nővérek, Reingewüriz Irén, Róna Lili és Éva, 

Schlesinger Elvira, Steiner Ági, Stern Manci. Dr. 

Jeremiás Aranka a Wizo leánycsoport megválasz- 

tott elnöknője székfoglalójában mondolta: Tudja, 

hogy nem szavakra, hanem tettekre van szükség. 

Igyekezni fog a vezetésére bizott leányok közre- 

működésével. munkával pótolni a hiányokat, hogy 

eleget tehessen kölelességének és megvalósithossa 

reménységüket szoknak, akik várakozással t kinte- 

nek a leánycsoport jövendő munkássága elé, A 

leánycsonort is részt akar venni a Wzo 
asszonyok 

által az egész világon folyó munkában, 
amely meg- 

teremtette Paleszinában a maga intézményeit, 

amelyeket tovább kell fejleszteni és fenn kell tar- 

tani a jövőben is. Módjában állt Palesztina fejlő- 

dését figyelemmel kisérn, közvellen értesülései 

alapján, családjának az Erecben 9 éve ott élő 
tag- 

jával folytatott levelezésekből. Az Erecből megelé- 

gedéssel és lelkesedéssel teli levelek jönnek. Lé- 

lekben erős, edzeti embereket akarunk magunkból 

nevelni. hogy a zsidóság és az egész emberlség 

célját szolgálhassuk és e szeretetből fakadó békét 

és egyetérlést terjesszük. Ehhez a munkához kéri 

Oradea zsidó leányainak segitségét és a zsidó
 tár- 

sadalom jóindulatál. Az uj elnöknőt meleg ünnep- 

lésben részesitették. Berkes Dávid az ifju-ág nev
é- 

ben mondott üdvözlő beszédet, majd megrázó sza- 

vakban ecseteli a gáluth zsidóságának tragédiáját. 

- palesztina teljes vámauto- 

nomiái követel. Jerusálem. A palesztinai 

földmüűvesek az elmult héten nagy népgyülést tar- 

lotlak, amelyen elhatározlák, hogy kérési intéznek 

a Népszöveiséghez, valamint Nagybritániához. hog
y 

a Palesztina számára nemzetköztleg biztosított v
ám- 

szabadságot valóban érvénybe is léptessék. Palesz- 

na most sok tekintelben korlálozva van a vám- 

autonomia tekintetében, amely nemcsak Paleszti- 

nára, de Angliára is ártalmas batással van. A pa- 

lesztinai földmüvesek és narancstermelők elsősor- 

ban azt akarják keresztülvinni, hogy az angol piac 

tulnyomó részben poalesztinai narancsot fogyasszon 

az eddigi spanyol narancs helyett. Ezzel el lehetne 

azt is érni, hogy az Anuglia Palesztinába való ex- 

portja is növekedne, minthogy a jelenlegi 6 millió 

font értékü készáru behozatalból. Anglia mindös
sze 

- Örökbe fogadnma jól szíttáít val- 
lásos zsidó házaspár egy 1-2 éves egészséges 
szülők gyermekét Ajánlatokat „Barna gyermek" 
jengére a kiadóhivatai továbbit. Lehetőleg fény- 
képes ajántlatokat kérünk. 

Gyermek-konyhákat 
állitoti fela Joini Szigetem- 
Szigetről jelentik: A Joint a tél folyamán 
erősen támogatta a szegény sorsu zsidő 

gyermekek részére Máramarosban felállitott 

konyhákat. Főleg Szigeten, Visón, Borsán 

és más nagyobb zsidő centrumokban, ahol 

több, mint félezer zsidő gyermek kapolt 

élelmezést, a Joint hetenként 7500 leiel járult 

hogzzá a kiadásokhoz. A hiányzó összeget ada- 

kozások utján hozták föl. A gyermekek sző- 

szorosan az éhhaláltól lettek megmentve és 

a szülők nem tudnak eltelni a hálától, hogy 

nélkülöréseik közepette, legalább gyerme- 
keik kapnak élelmezést. 

Az akció sikeréért, valamint a Joint ál- 
dozatkészségéért főleg Schwartz Miksát, a 

cluji Joint vezetőjét illeti a legnagyobb elis- 

merés, mig a szigetiek áldozatkészsége fő- 

leg Dr Hirsch S. agilis munkáját dicséri. 

- Megszümit a dési zsidő 

Katomail komnyha. Dés. Hosszu 

évek óta fejtett ki a maga nemében egyedül- 

álló vallásos tevékenységet a dési zsidő 

katonai rituvális konyha, amely a zsidó ka- 

tonák ezreinek nyujott kóser ellátást. A ri- 

tuális katonai konyhát mindeddig az orth. 

Központi Iroda, valamiat a dési hitközség 

finans irozta anyagilag, azonban a válságos 

gazdasági helyzetre való tekintettel a kiuta- 

lások megszüntek és a rituális konyha is 

kénytelen volt beszüntetni müködését. A 

dési zsidó katonai konyha egyedüli ilyen 

riluális intézménye volt az erdélyi zsidőság- 

nak és nagy vesztességet jelent müködésé- 

nek kényszerü leállitása. Ezuttal hivjuk fel 

Erdély orthodox zsidóságát, hogy inditson 

akciól a dési rituális katonai konyha érde- 

kében, hogy az orthodoxiának eme több- 

éves vallásos intézménye ujra megkezdhesse 

müködésél. 

- Baid Kadischot Jomnm- 

tov z: c. hJanhrzeit Szige- 

temn. Szige!. Szombaton, folyó hő 18 án 

„Pars-hut Mispálim" lesz a boldogult szi- 

geti rabbinak, a Bal Kadischot lomtov-nak 

z c. Lalahrzeitjakor Az évforduló alkalmá- 

val a károlyi főrabbi is Szigeten lesz, 

amely alkalomból a szigeti chasszidemok 

egyrésze a boldogult nagy rabbi sirjához 

zarándokolnak, nem csupán Ecdélyből, ha- 

nem a csatolt területekről is, amely alka- 

lommal ugy a magyar, mint a cseh kor- 

mány határátlépést engedélyez vizum men- 

tességgel. 

- Öngyiikos zsidő le- 

áruy. Kassa. - Valamikor jobb napokat 

látolt és most másnál szolgálai kényszerült 

zsidó leány, leugrott a második emeletről, 

hogy végetl vessen nyomorult életének. Az 

öngyilkossáni kisérlet azonban nem sikerült, 

és teljesen sértetlenül élelbenmaradt. 

- Orvosi rendelőnek al- 

kalmas és jelenleg is annak használt külön 

bejárattal és előszobával ellátott 2 parkeltes, 

komlortos és balkonnal rendelkező uccai 

szoba, a város központjában f. év május hő 

Are kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban 

(Szinházu. 4. I. em.). 

Electro- Sanitas 
Orvosi műszerek, készülékek és 

egészségügyi cikkek legolcsóbb 

bevásárlási forrása 

cLUS, Sir. N. lorga T. Telefon: 224. 

Klcszer készítését, alakitását, javitását 

és drágakőfoglalást szakszerüen ol
csón csakis 

FRIEDMANN H. 
ékszerésznél Széchenyi-tér i 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás
! 

Grünfeld. Aladár, Sáji Lajos. Etlenőrök: Atnstein csak másfél millió font értékben részesül.
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RÖVID HIREK 
JERUZSÁLEM. A palesztina! kolóniákon a miunkanélkütiség 1 százalékra csökkent. A narancs- ültetvényeken 1000 munká-sal foglalkoztatnak ma többet, mint az elmult évben - Abba- Himi a palesztinai ex-kedive, az elmult héten a ha fai ki- kötőben horgonyzott jachtjával, de nem szállt pa- lesztinai fö dre. Valószinüleg a kormány sem adott engedélyt a kiszallásra, mert Abbas Himi nem igen kivánatos elem Palesztinában. — Joset Brawer- mann, az ismert zsidó kémikus, több évi kisérle- tezés urán, igen gazdaságos módon ind a npa- rancs héjából kitünő olajat késziteni A kiváló mér- mök Rechovotban gyárat épitett 8000 font alaptő- kével, amely máris 30 munkást foglalkoztat és tö eggyártásra van berendezkedve - A kormány letartóztatott 16 zsidó itjut és leányt a határon azért, mivel azok Mironnál engedély nélkül akar- ták a határt átlépni. – A Népszövetség mandá- tumbizottsága jóváhagyta a palesztinai kormányzat ama határozatát, hogy nem engedélyezi az 3gu- dának külön hitközségi szervezet felállítását Ba- lesztinában az eddigi „Knészot Jiszráelt klivételé- vel. – Az utóbbi 6 hónapban a palesztinai kivi- teli forgalom a mult évi hasonó időhöz viszo- nyitva 100 szazalékkal emelkedett. — Palesztiná- ban általános örömöt kelt a narancstermeiők kö- zott a narancsnak az angol piacon való emelke- se. 

TEL-AVIV. November hónapban 144 uj épü- letengedélyt bocsájtott ki a mérnöki hivatat. Az épitkezési költségek 60 500 fontot tettek ki. - Az elmult hóban 700 000 ember használta az auto- buszokat. - A város északi részében egy na- gyobbarányu zsinagóga épitési munkálatait kezd- ték meg — November hónapban 12.469 font volt a város adóbevétele. 

NEW-YORK. Oregon állam kormányzóját' Julius Mayert, a portlandi Beth Israel elnökévé választották, aki el is fogadta a megtisztelő po- ziciót. - Az amerika zsidóság egy pénzcsoportja 35 000 font sterlingért részvényeket vásárolt a Holt- tengert kiaknázó ré szvénytársaságtól A Rés vény- társaság, mint ismeretes, a Holttenger ásvány- kincseinek kiaknázására alakult, amelynek érté- két sok milliárd fontra becsülik. 

KRAKÓ. Az országszerte nagy megbecsülés- mek örvendő Rabbi Tóbiás Horovitz forabbit, a sanokeri hitközségi tanács főrabbijának válasz- totta meg. 

KLAGENFURT. Nemzeti szociállsták mérges kutyákat uszitottak egy zsidó kereskedőre, mikőz- 
Ez lesz a sorsa minden zsidó- 

ben ezt kiáltották: 
mak a ,Harmadik birodalomban !" Adolf Preis 
zsidó kereskedő sulyos sérüléseket szenvedett. A rendorség későn érkezett és „nem sikerült" a tet- 
teseket kézrekeritenl. 

LONDON. Teljesen elszegényedve, a napok- ban hunyt el Londonban Edgar Kohn egykori zsidó milllomos. Kohn volt az első autótaxi vállalkozó Londonban és óriási vagyont szerzett. Mint igen jótékony ember egész Angliában nagy tekintély- mek örvendett. Késobb elvesztette teljes vagyonát a börzén és a lóversenyen. 

MOSZKVA. A szovjetkormány biztosíitja a pe- szachi mácesz-sütés teljes szabadságát. 

TUNISZ A közelmult napokban rakták le Tu- niszban egy nagyszabásu uj zsinagóga alapjait. Az éplitkezésekre, amely 19353 októberében ér vé- gett és egyike lesz az északafrikai zsinagógák leg- szebbikének, 2 mülió frank van előirányozva ame- öet a nemrégen elhunyt zsdó fillantrop, H. N. iris hagyományából fedeznek. 

BÉCS. Kronfeld Rébert zsidó vitorlarepülőnek sikerült Bécs-Semmering közti postarepülését 4200 m. magasságban lebonyolitania Az általa el- ért magassag a legnagyobb ezen a téren. 

SZALONIKI. Szalonikiben perbe fogták Mis- solonghittis szerkesztőt, aki a ,Makedonika Nea" cimü antiszemita ujságban izgatott a zsidók ellen. A tárgyalás során a védelem egyik tanuja őt az Isten jobbkezének nevezte, mert támadván a zsi- dókat, elő segiti az isteni akaratot, hogy ők vissza- térjenek Palesztinába Eleg fura okoskodás, isteni rendelés alapján ütni a zsidót, - A Szalonikiben megtartott 6 ik cionista konferencián elhatározták, hogy 20 000 font költséggel 2 éven belül felépitik a görög zsidók kolóniáját Erecben. A gyüjtés le- bonyolitását bizottság vette magára. A konferen- cia foglalkozott továbbá a szefard zsidók állásfog- dalásával a palesztinai kérdésben. 

BUKAREST. A román kultuszminisztérium megerősitette a spanyol ritusu (szetárd) hitközsé- gek szabályzatát, amivel ezek nyilvános jogu tes- tületek jelegét nyerték. A rendeletből k tünik, hogy Bukaresten és Temesváron kivül egész Romániá- ban 8 ilyen ritusu hitközség van. A szervezet feje a bukaresti szetárd főrabbi. 

FRANKFURT. Az ,Izraelitischen Familienblatt" márka jutalmat tűzött ki annak, aki Ezriel Carlebach szerkesztőnek bántalmazottalt a rendőr- ség kezére juttatja, 

MOZ! 

Városi Szinház Mozgó 
MATA HARt. Jön CONRAD VEIDT Boszpo- 

rusi éjszakák. 

Teatrul HEVMAN szinkör 
A hónap legnagyob eseménye febr. 17, péntek ORLOW Liane Hald, Petrovich Szvetiszláv, orosz szerelmi film, premier ! 

A mevwvyorki román zsidők szöveilségye - a zsi- aó világkongresszuséri. New Vork. Az elmult héten tartotta meg az amerikai román zsidók szövetsége 24.ik évi konferenciáját, amelyen mintegy 200 dele- gátus vett részt, 50,000 szövetségi tag kép- visetetében. A kongresszus egyhangu batá- rozatot hozott a zsidő világkongresszus meg- teremtésél illetőleg és felhivást intézeit a 
különböző sidő szervezetekhez ennek vég- rehajtása érdekében. A kongresszus egyik határo atában felszólitja a román kormányt, hogy az országban nyomorgó zsidó töme- 
gek szükös helyzetén segitsen és járuljon 
hozzá a zsidó ifjuság produktivizálásához. Egy másik határozat sajnálatát fejezi ki afö. lött, hogy a sorocai vérengzés borzalmait 
még mindig nem torolta meg a kormány. 
Felhivják a kormányt, hogy akadályozzon 
meg minden terrorista kilengést, nehogy az ilyen véres események megisméltlődhesse- nek. A kongresszus határozatilag hivta fel a szövetség ifjusági szekcióját, hogy minden 
erejével támogassák a pales tinai munkát 
és járuljanak hozzá az ORT munkájához. A kongresszus végül az uj tisztikart választotta 
meg, Leo Wolfsohn diszelnök és Dr Braham 
elnök személyében. 

–- Egyetlem 
ség semi volt 

fizetésképtelem- 
az elmult évben Halfábanm. Jeruzsálem. A hoifai zsidó keres- kedelmi kamara a napokban bocsájtotta nyilvános- ságra az 1932 év kereskedelmi eredményeit. E sze- rint Haifában az elmult évben egyetlen izben sem kértek kényszeregyezséget. Szemben ez 1931.es 1650 váltóovatolással, 1932 ben mindössze 675 óvatolás történt. A zsidók által épitett házak az el. mult évhen mégegyszer annyira rugtak, mint 1931- en. 

- Palesztinai 
engedéllyel biró képesitett 

bevándorlási 
chaluc keresi olyan fiatal leány ismeretségét, kit kivinne Erec-Israelbe utköltségének fedezése esetén Leveleket aChaluc házasság" jeligére a kiadóhivatalba kérünk. 

Primária Municipiului Oradea. Serviclul Economlc. 
No. 4849/1933. 

Publicaune 
Se aduce la cunostinfa generalá, cá in ziua de 1 Martie anul 1933 dela orele 10 dim. páná la orele 412 a, m. din zi se va finea licitafie public prin concurs de oferte, in bíroul Serviciului Economic al Primárei, Eaj I camera No. 28 peniru contrac- tarea furnizárii imprimatelor si registrelor necesare serviciilor Primáriei si Uzinei Electrice pe anu! 19353. Licitafia se va finea in conformitate cu art. 88- 110 inclusiv din Legea Contabilitátii Publice, Regu- lamentul O. C. L. si normele publicate in Monito- rul Oficial No. 27 din 4 lanuarie 1931. 
Persosnele cari vor lua parte la licitafie vor depune pe lángá oterta inchisá si sigilatá si o ga- rantá de 59, din suma oferitá in numerar, sau efecte garantate de Sfat. 

fertele se vor face numai in conformitate cu Caetul de Sarcini care poate fi vázut in fiecare zi, intre orele oficioase la Serviciul Economic al Pri- máriei, sau pe tabela de publicafiuni dela inírarea in edificul Brimáriei 
Oradea, la 11 Februarie 1933. 

Primária. 
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E menorák Harang 
z gyertyatartók, védjegy! 
üi serlegek, 
S evőeszközök, 

templomi kegyszerek, 
bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása: 

„Tacamul" 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6. 

zsipó HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGYINKRÓL 

És Roihschild ki fog térni 
Rabbt Chajem Léb, a miíri jesiva feje 

mondotta: 
— Az én fiam, aki husz órát tanul na- 

ponta Tórát, tartja vissza a bécsi Rothschil- 
dot, hogy ki ne térjen. 

A hivek csodálkozására 
gyarázta : 

— A maszmid fanul 20 őrát naponta, 
alotta állnak rangban a jesiva többi tanitvá- 
nyai, akik csak tizennégy órát tanulnak na 
ponta. Ezek után következik a miri háztulaj- 
donos, aki naponta három órát szentel a 
Tóának. Utána a minszki kereskedő, aki 
csak egy órát tanul, utána a moszkvai gyá- 
ros, aki csak a szombatot tartja, utána a 
londoni kereskedő, aki kóser háztartás! ve- 
zet, utána a bécsi Rothschild, aki nem tér 
ki. Ha a maszmid kevesebbet tanul husz 
óránál, a jesiva többi fiai kevesebbet fognak 
tanulni tizennégy óránál, a miri bal-bajith 
nem fog semmit sem tanulni, a minszki ke- 
Teskedő nem néz bele a könyvbe, a varsói 
nem fog imádkozni, a moszkvai nem tart 
szombatot a londoni tréflit fog enni és a 
bécsi Rothschild kikeresztelkedik ... 

pedig megma- 

Az egyetlem ségec 

Rabbi Eliezer Jicchok Valazinból látta, 
hogy a jesivának egyik növendéke nagyon 
gyorsan, kapkodva imádkozik. Hozzáment 
és megintette : 

— Lassan, áhitattal kell imádkozni. Ima 
áhitat nélkül, test lélek nélkül. 
— Éa is mondok egy hasonlatot - fe- 

lelt az ifju. - Ha az ember utazik és lassan 
hajt, felkapaszkodnak a kocsijára a sége- 
cek, az utcagyerekek. Ha gyorsan hajt, ez 
nem történhetik. Igy van az imával is. Ha 
gyorsan imádkozunk, nem kapaszkodhat be- 
lénk a rossz gondolat. 

— De attól tartok - felelt a rabbi 
mosolyogva, - hogy te olyan gyorsan haj- 
tasz, hogy az egyetlen ségec, te magad, sem 
tudsz felkapaszkodni a kocsira . .. 

A három tulajdonságy 

Mikor Krotosinban megüresedett a rab- 
biállás, a jarotsini rabbi is beküldte irásbeli 
ajánlatát. A krotosini rasekol levelet irt ja- 
rotsini kollegájának és felvilágositást kért a 
jelölt egyéniségére és képzettségére vonat- 
kozólag. Levelére a következő dodonai vá- 
laszt kapta: „A rabbinak három jeles tulaj- 
donsága van : hasonlit Humboldthoz, hasonlit 
rabbi Akibához és hasonlit az Istenhez". 
Erre gyorsan megválasztották a kitünő fér- 
fiut, akiben a hitközség hamarosan keserüen 
csalódott. A rasekol dühös levelet irt a kol- 
legájának és szemrehányást tett neki, hogy 
hamis információt adott. E levélre a követ- 
kező válasz jött: „Amit irtam, szórul-szóra 
igaz. A rabbi hasonlit Humboldthoz, mert 
éppugy, mint ennek, neki sincs zsidő kép- 
zettsége. Hasonlit rabbi Akibához, mert ez 
se tudott németül. Hasonlit végül a jó Isten- 
hez, meri - nem ember". 

Töprengés 
Egy berlini Hitler-gyülésen megjelenik egy tipikus lengyel zsidő. Nagy figyelemmel 

hallgatja Hitler vezérkarának zsidó gyülölet- 
től izzó beszédeit. Egyszerre töprengve néz 
moga elé, Látszik hogy erősen gondolkozik. 
Min töröd a fejedet ? — kérdi tőle egy má- 
sik zsidő. - Tudod barátom, azon gondol- 
kodom, hogy milyen uj zsidő ünnepet fogunk 
majd beiktatni ünnepeink közé, ha Hiller 
bukása eljő? Haman bukásának emlékére 
itt a purim a kindlivel, Fáraó bukására a 
pészach a knédlivel. Mit fogunk enni majd 
Hitler emlékére és mi lesz az ünnep neve ? 

Hirdessenmn 

a „NÉPÜNK--ben. 
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